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TENUSAK, Michal. Desetinna cisla nad druhém stupni zdkladni skoly. Hradec Kralové:
Pedagogicka fakulta Univerzity Hradec Kralové, 2022. 106 s. Diplomova prace.

Diplomova prace ,,Desetinnd cisla na druhém stupni zakladni skoly* se zabyva vyukou
desetinnych ¢isel na druhém stupni zékladni Skoly. Hlavnim cilem je najit rizné ptistupy
k vyuce aposoudit schopnost propojovani ziskanych védomosti z nizSich ro¢niku,
a zaroven odhalit mozné pfiiny nespravnych uvah a postupt.. Prace je rozd€lena na
teoretickou a praktickou ¢ast. Teoreticka Cast popisuje zavedeni desetinnych Cisel
v zékladni Skole a predstavuje moznosti vyuky jednotlivych témat. Hlavni naplni
praktické ¢asti je pouziti metody Concept Cartoons. DlleZitou soucasti je samotné pouziti
dané metody ve vyuce anasledny rozbor a zpracovani dat. Ziskané informace jsou
nasledné doplnény o postiehy a komentare, jak bychom méli ptisté postupovat. Dalsi Cast
je vénovana aplikaci didaktickych her na probirané téma. Jednotlivé hry jsou podrobné

rozebrany a doplnény o komentare z vlastni zkusSenosti.
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Degree Thesis.

This diploma thesis "Decimal numbers at lower secondary school” deals with the
teaching of decimal numbers at lower secondary school. The main aim is to find different
approaches to teaching and assess the ability to interconnect the knowledge gained from
lower grades and at the same time identify possible causes of incorrect considerations and
methods. The thesis is divided into theoretical and practical part. The theoretical part
describes the implementation of decimal numbers at primary school and represents the
possibilities of teaching individual themes. The main content of the practical part is the
use of the method of concept cartoons. The important part is the use of the method in
teaching and consequent analysis and data processing. The gained experience is then
subsequently completed with observations and clarifications we should proceed next
time. The next part deals with the application of didactic games for the discussed topic.
The individual games are analyzed thoroughly in details and added to comments from my

own experience.
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Uvod

Desetinné ¢islo je pro nas znamym pojmem. Setkdvame se s nim témét kazdy den, at’ uz
pti nakupovani, vykonavani domacich praci nebo ptimo v pracovnim procesu. Zakladni
operace, jako s¢itani od¢itani, porovnavani ¢i zapsani, vétsin€ z nas problém ned¢laji, ale
na nasobeni nebo dé€leni si jiz vétSina z nds na pomoc bere kalkulacku. V zékladni Skole

se operace s desetinnymi ¢isly provadely zpravidla bez pouziti vypocetni techniky.

Cilem této prace je nejenom lehce ptiblizit historii desetinného ¢isla, kde se vlastné vzalo
a pro¢ se zacalo pouzivat, ale hlavné nabidnout uceleny ptehled o tom, jak se desetinna
¢isla vyucuji na druhém stupni zakladnich skol. Prace je obohacena o vlastni postichy
a naméty, jak vyuku udélat zdbavnéjsi, pestiejsi a srozumitelngjsi. V praktické Casti se
dozvite o metodé Concept Cartoons, kterou jsem vyzkousSel pfi vyu€ovani desetinnych
¢isel. Dozvite se, jak danou metodu pouzit a vyuzit ve vyuce matematiky, jaké ma vyhody
a naopak nevyhody. Velkou ¢ast prace vénuji konkrétnim chybam, kterych se zaci pii
feSeni nejrizngjSich prikladt dopoustéji, a snazim se navrhnout fesenti, jak jim predejit za

pomoci pravé metody Concept Cartoons.

Préace je rozc¢lenéna do nékolika kapitol a podkapitol, aby byla piehledné;si a Ctenar se

V ni lépe orientoval. Pfipadné¢ aby si mohl vyhledat jen urcitou kapitolu, kterd ho zajima.

12



1 Teoreticka ¢ast

V nasledujicich kapitolach a podkapitolach se doctete ramcové o historii desetinnych
Cisel a 0tom, jak se desetinnd Cisla zapracovavala do vzdé€lavacich systéml u nas.
Dozvite se také na zédkladé mych zkuSenosti a poznatkli z odborné literatury (Odvarko a
Kadlecek, 2012 a—d), (Hejny et al., 2004) a diplomové prace (Konopova, 2016) vyklad
jednotlivych kapitol a podkapitol v desetinnych Cislech, jako jsou zavedeni desetinného
¢isla, jeho znazornéni na Ciselné ose, porovnavani desetinnych ¢isel a jednotlivé pocetni
operace s desetinnymi ¢isly. Soucasti vykladu je nespocet ndzorné feSenych piikladi a
obrazkli. Muzete si zde také procist podkapitoly o propojeni desetinnych ¢islech do jinych

témat v matematice, jako jsou pievody jednotek, procenta a raciondlni ¢isla.

1.1 Historie desetinnych ¢isel
Tato kapitola byla vypracovana podle diplomové prace (Konopova, 2016).

V dnesni dobé, kdyZ potifebujeme zapsat Cast celku, vyuzivame dvé nejcastej$i moznosti,
ato pomoci zlomku anebo pravé desetinnym Ccislem. NejCastéji sahneme pravé po
desetinnych ¢isel, protoze jejich zapis je jednoduchy a Gsporny, jelikoZ ndm staci pridat
desetinnou Carku. Ne vzdy takto jednoduchy zéapis byl ajejich vyvoj byl pomaly
a postupny.

Prvopocatky najdeme v obdobi kolem roku 3000 pf. n. 1. u starych Babylonani, ktefi
vyuzivali $edesatinné zlomky. Jejich pomoci vyjadfovali hlavné miry a vahy. Sedesatinné
zlomky se nam v urcité podob¢ zachovaly dodnes, a to pfi vyjadfovani miry ¢asu, kdy
jednu minutu mizeme zapsat jako % hodiny, anebo miry uhlové, kde jedna minuta je
61—0 stupné. Dalsi vyvoj nastal, kdyz zacali ¢inSti matematici pouzivat zlomky desetinné,
K pocetnim operacim vyuzivali ty¢inky.

Celkové vyrazny posun ve vyvoji desetinnych ¢isel nastal v 16. stoleti, kdy na potiebu
desetinnych Cisel upozornil vlamsky matematik Simon Stevin (1548-1620) v praci
Umeni desetin (De Thiende). Byva velmi ¢asto oznaCovan za objevitele desetinnych Cisel.

Cht¢l, aby se v desetinném systému zapisovaly penize, vahy a miry. Desetinna ¢isla

zapisoval nasledovné.
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237,578
2370 0 )5( 1 )7 2 )8( 3
(Ptevzato z The editors of encyclopaedia britannica, 2022)

Nasledné¢, kdyz se podatilo Simonovi prosadit pouzivani desetinnych ¢isel v penéznictvi
a Vv systému mér a vah, doslo k rozsifeni desetinnych ¢isel do Sirsich vrstev spole¢nosti.
U nds to mélo za nasledek zménu v osnovach, o kter¢ piSe Mikul¢ak
(2010, str. 168) ,, Jedinou vyraznou zménu osnov aritmetiky si vynutilo zavedeni desitkové
soustavy do mer a ménové soustavy od 1. ledna 1872. Do té doby bylo velmi diileZité
pocitani se zlomky a pocitani s desetinnymi Cisly nebylo nijak zdvazné. Po zavedeni
desitkové soustavy do mér a meny ziskala naopak rozhodujici vyznam desetinna cisla a
Jjednotky mér a mény byly jak vhodnou motivaci pro jejich zavedeni, tak i pri jejich

3

vykladu.

Po zavedeni desetinnych c¢isel do metrického systému se musela zménit i1 vyuka
matematiky. U nas se vyuka desetinnych ¢isel zatadila do ¢tvrtého ro¢niku. Puvodné se
pouzivala teCka, ktera se zapisovala nahoru (237.578). V roce 1915 doslo k apravam
ucebnich osnov a vyuka desetinnych ¢isel byla zafazena do patého ro¢niku, kde se Zaci
nejdiive sezndmili s desetinnymi ¢isly a nasledné probirali veskeré pocetni operace, jako
jsou s¢itani, od¢itani, nasobeni a déleni. Roku 1933 se vyuka desetinnych ¢isel rozdélila
do dvou ro¢niki, kdy ve ¢tvrtém se zaci seznamovali s desetinnymi Cisly a ptipravovali
se na pocetni operace, které se ucili v patém ro¢niku. V roce 2013 doslo zatim k posledni
upravé, kdy v paté tridé se zaci seznamuji s desetinnymi €isly a pfipravuji se na pocetni

operace, které se probiraji ve tfide Sesté.

1.2 Motivace — proc¢ se u¢ime desetinna cisla

Je velmi dlilezité si na zacatku fict, pro€ vlastné desetinna ¢isla potiebujeme, k cemu ndm
slouzi a pomahaji. V bézném Zivots si asto nevystaéime pouze s celymi ¢&isly. Casto se
setkavame se situaci, kdy potiebujeme vyjadrit ¢ast celku mensi nez jedna, anebo naopak
vyjadfit nékolik celkil a ¢ast z dalsiho celku. CoZ bychom mohli 1 jinym zplisobem, ale
tento zapis je relativné jednoduchy a rychly. Kdyz bychom si vzali tfeba na pomoc
zlomky a zkusili si predstavit napiiklad, jak neefektivné bychom vyjadiovali cenovky
v obchodech, hmotnost a miru, pak bychom urcité dospéli k nazoru, ze by to nebylo prilis

dobie mozné a funk¢ni. DalSim nazornym ptikladem jsou tfeba zavody bézcu na kratkou
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vzdalenost. Kdybychom desetinna ¢isla neznali a méli stale jen celd ¢isla, pak by zavody
na olympiadd¢ vypadaly celkem nudné. Pokud bychom ptedpokladali, ze se zadny
sportovec nezrani, pak by vétSina zdvodnika dobehla ve stejné sekund€. Ano, miizeme
namitat, ze piece je vidét, kdo probéhne prvni, ale uz tfeba hlife by se nam piekonavaly
svétové rekordy, kde Casto hraji roli setiny sekundy (Krynicky, 2019). Desetinna ¢isla nas
vlastné provazi cely nés zivot a setkdvame s nimi téméf neustéle. To je jeden z hlavnich
divodi, proc€ je pro nas diilezité se desetinna ¢isla ucit a vénovat se jim, jelikoz to nebude

urcité naposledy, co se s nimi setkame.

1.3 Desetinna ¢isla v RVP pro ZS

Vzdélavani déti v naSich Skolach zajiStuji dokumenty, které jsou rozdéleny do dvou
urovni. Prvni je statni Narodni program vzdélavani a Ramcovy vzdélavaci program (ve
zkratce RVP). Druhy je $kolni, celym nazvem Skolni vzdélavaci program (ve zkratce
SVP). Narodni program vzdélavani vymezuje hlavni oblasti a prostfedky vzdélavani,
kdezto RVP vymezuje povinny obsah, rozsah a vzdé&lavaci podminky v jednotlivych
oborech. V RVP najdeme jednotlivé vzdélavaci oblasti a klicové kompetence. Klicové
kompetence nam déavaji souhrn dovednosti, védomosti, schopnosti, kterych bychom méli
v pribéhu vzdélavani dosahnout. Kazda $kola si pak vytvaii takzvané SVP, které
vychazeji z RVP. Skola si je vytvaii z jednoho prostého diivodu: aby bylo mozné vice

dané ucivo ptizpusobit svym pozadavkiim na zaky a opacné (Konopova, 2016).

Desetinna cCisla jsou zatfazena do vzdélavaci oblasti matematika a jeji aplikace. Konkrétné
v okruhu &isla a pocetni operace. Zaci piijdou poprvé do styku s desetinnymi &isly na
prvnim stupni zékladni $koly, a to konkrétné v patém roéniku. Zaci se nau¢i spravné
zapsat desetinné ¢islo do fadu desetin, které budou umét i spravné precist, vyznacit na
Ciselné ose a navzajem je porovnavat. Ne vzdy ale desetinna Cisla byla vyucovana jiz
Vv patém roc¢niku. Doslo k jejich vyrazeni z RVP pied rokem 2005. Postupné se ale doslo
Kk nazoru, ze seznameni s desetinnymi Cisly v patém rocniku je dualezité, jelikoz se zaci
s nimi setkavaji velmi Casto naptiklad v obchodech. Od 1. 9. 2013 byla navracena zpét.
Na druhém stupni jsou pak tyto znalosti rozSifovany. V Sestém ro¢niku se zaci nauci Cist
a zapisovat desetinné fady, zobrazit je na Ciselné ose, porovnavat, s¢itat, odcitat, ndsobit
a delit. V sedmém ro¢niku se Zaci seznami s raciondlnimi €isly, a tim poznaji i zaporna
desetinna ¢isla. Seznami se s procenty, kde se opét vyuzivaji desetinna ¢isla. V osmém

ro¢niku dojde k seznameni s mocninami a odmocninami, kde se Zaci uci tyto pocetni
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operace i s desetinnymi Cisly. V devatém ro¢niku se desetinna ¢isla objevi ve funkcich ¢i
rovnicich. Jak je vidét, desetinna Cisla provazeji zaky cely druhy stupen, a proto je

dilezité je naucit spravné a dusledné zakladni operace (MSMT-2647/2013-210, 2013).
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1.4 Zavedeni desetinného ¢isla, jeho zobrazeni na Ciselné ose

a porovnavani

Nasledujici kapitoly byly zpracovany na zakladé u¢ebnic (Odvarko a Kadlec¢ek, 2012a-d,
Hejny et al., 2004) a diplomové prace (Konopova, 2016).

1.4.1 Zavedeni desetinného Cisla

vvvvvv

uc¢iva. Proto bychom nejprve se zaky méli zlomky lehce zopakovat a nasledné na né
navazat novym ucivem. Snazime se ukazat, ze kolik nul je ve jmenovateli, pravé tolik
¢isel bude za desetinnou ¢arkou. Desetinné Cislo je tedy zapis ¢isel oddélenych desetinnou
carkou. Kazd¢ takové cislo obsahuje celou a desetinnou cést, které oddélujeme
desetinnou carkou. Dand ¢isla urcuji urcity tad, jako jsou jednotky, desetiny, setiny,
tisiciny, desetitisiciny, stotisiciny, miliontiny. Zaci se diive setkali jiz s pfirozenymi &isly,

kde vlastn¢ jsou dané fady urceny stejnym poctem Cisel.

Véc, jako je ¢teni desetinnych ¢isel, nemizeme urcité zanedbat. Naopak — chce to co
nejvice procvicit a dbat na spravné Cteni. Nejc€asteji zaktim déla problém ¢teni dlouhych
desetinnych cisel. Napiiklad 7,123 78, kde je potieba si uvédomit, jaky je nejnizsi rad
daného cisla. Nejnizsi fad Cisla jsou stotisiciny. Problém pro né je ten, Ze normalné sto
tisic ma Sest Cisel, ale zde pouze pét, a proto vétSinou piecCtou tisice a na stotisiciny
zapomenou. Tohle se da podle mé jen natrénovat, proto musime dbat na spravné Cteni.
Priklad 1

Maéme ¢islo 7,123 78 a mame za kol urcit jeho fady.

7 — jednotky,

, — desetinna Carka,

1 — desetiny,
2 — setiny,
3 — tisiciny,

7 — desetitisiciny,

8 — stotisiciny.
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Dulezité je ukazat zaktim, ze na rozdil od celych ¢isel zde mizeme na konec daného ¢isla
psat nul, kolik chceme, a dané ¢islo se nezméni. Dobr¢ je jim to ukazat na obrazku, kde

to 1épe uvidi.

1 cela

Obrazek 1: Vyjadreni celku (pievzato od Konopova, 2016)

1 desetina

Obrézek 2: Vyjadreni desetiny (pievzato od Konopova, 2016)

1 setina

Obrazek 3: Vyjadreni setiny (pfevzato od Konopova, 2016)

Prvni obrazek ptredstavuje jeden celek. Kdyz dany celek rozdélime na deset stejné
velkych ¢asti, dostaneme desetiny, jestli plijdeme jesté dale a rozdélime dany celek jesté
na mensi stejné velké casti, pak dostaneme setiny. Z obrazki by zaci méli byt schopni

pochopit, Ze 1 celek = 10 desetin = 100 setin a také 0,1 = 0,10 = 0,100 0.
1.4.2 Zobrazeni desetinnych Cisel na Ciselné ose

JiZ z patého ro¢niku zaci umi znazornit desetinné Cislo do fadu desetin. V Sestém ro¢niku
se na toto navazuje dal§imi fady. Dobré je zaklim ukézat, Ze to funguje podobné jako

S pfirozenymi Cisly. Cim vice jsme vpravo, tim je dané ¢islo vétsi.

Je dobré zaky nechat, aby pfisli na to, ze vlastné mezi pfirozenymi Cisly je jistd mezera,
do které se vejde nekonecné¢ mnoho ¢isel. M¢li by sami pfijit na to, Ze se jedna o ¢isla
desetinna. Pro danou praci mizeme zvolit rizna méfitka. Zaci vétSinou bez velkych

problémt zvladnou zvyraznit na ose i desetinna Cisla rtiznych radu.
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1,1 1,2 1,3 14 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9

1.4.3 Porovnavani desetinnych cisel

Z patého rocniku jsou zaci schopni porovnavat desetinna Cisla do fadu desetin. Je dobré
opét na zacatku jim pomoci pfipomenutim porovnavanim piirozenych ¢isel. Pripomenou
si, ze postupujeme zleva doprava a porovnavame cCisla stejného tadu. U vykladu si
muzeme pomoci ¢iselnou osou. Diky tomu jesté vice mame moznost procvicit

znazoriovani na Ciselné ose.

Piiklad 2

Urcete, které z desetinnych cisel je vétsi: 5,118 a 5,128
Rad jednotek 5=5

Rad desetin 1 =1

Rad setin 1 #2, protoze 2 > 1. Bude i ¢islo 5,128 > 5,118.

S podobnym typem ptikladi zaci nemivaji problémy. Staci jen zatradit nékolik piikladt
na procviceni a miizeme pokracovat jinymi typovymi piiklady. VE&tSinou ani s nimi Zaci

problémy mit nebudou, ale za¢nou se vyskytovat chyby spise z nepozornosti.
Priklad 3

Urcete, které z desetinnych ¢isel je vétsi: 5,1 a 5,09. Zde se vétSinou ze zacatku objevuji
chyby, protoze zaky zmatne vétsi pocet desetinnych mist u druhého cisla. Mizeme jim
pomoci tim, ze prvni ¢islo upravime na tvar 5,10, ¢imz ziskame stejny pocet desetinnych

mist, jako ma druhé ¢islo. Dale miizeme postupovat stejné€ jako v piedchozim ptikladu.
Priklad 4

Rozhodnéte, které z danych cisel je vétsi: 7,767 777 a 7,777 7. U tohoto ptikladu se
nejcastéji vyskytnou dvé chyby. Prvni je stejnd jako v minulém piikladu, kde zéaci opét
urci vétsim cislo prvni, protoze ma vice desetinnych mist. Druhou chybou bude Spatné
porovnavani ¢isel stejného fadu. Pfi spravném postupu piijdou na to, Ze na fadu setin maji

razna disla.
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1.5 Operace s desetinnymi Cisly

1.5.1 Zaokrouhlovani desetinnych cisel

K zaokrouhlovani nas Casto vede vysoky pocet desetinnych mist. VétSinou se pouziva
urtznych konstant. UrCité si vétSina z nds pamatuje pi, které bézné pouzivame,
s hodnotou 3,14. Ve skute¢nosti ale dané Cislo ma nekoneény pocet desetinnych mist,
kdybychom zaokrouhlovani neznali, pak by pro nés urcit¢ vypocty byly prakticky

nemozné.

Ve Skole se Zaci prvné setkaji se zaokrouhlovanim pii praci s pfirozenymi ¢isly. Na to
muzeme navazat pii zaokrouhlovani desetinnych ¢isel. Zakim pfipomeneme, ze Cisla

0, 1, 2, 3, 4 zaokrouhlujeme dolt a ¢isla 5, 6, 7, 8, 9 nahoru.
Priklad 5
Zaokrouhlete dané ¢islo 20,153 45 na celé Cislo, desetiny, setiny, tisiciny.

Pti zaokrouhlovani na jednotky se divame na pozici desetin, kde se nachazi ¢islo 1, které
podle pravidel zaokrouhlujeme dolli, proto vysledné ¢islo je 20. Pti zaokrouhleni na
desetiny se koukame na pozici setin, kde v nasem ptikladu je ¢islo 5, to podle pravidel
zaokrouhlujeme nahoru anas$ vysledek po zaokrouhleni je 20,2. Pfi zaokrouhleni na
tisiciny se opét koukame 0 jedno Cislo vice vpravo, v nasem ptipadé na Cislo na fadu
desetitisicin, kde se nachazi ¢islo 4, které podle pravidel zaokrouhlujeme doli a nas
vysledek pak je 20,153. Celkové miiZeme fict, Ze pfi zaokrouhlovani je pro nas dilezité
Cislo vzdy ojeden tad vice vpravo, nez je tad, na ktery méme zaokrouhlovat.
S podobnymi typy ptikladi Zaci vétSinou problémy nemivaji a rychle dané ucivo

pochopi.
Piiklad 6
Zaokrouhlete ¢islo 8,995 na setiny.

U daného ptikladu se s velkou pravdépodobnosti vyskytnou u zaka chyby. Je proto
potieba s nimi dany typ ptikladd procvicit. Prvnim Spatny vysledkem, ktery se vyskytne,
je 8,90, kdy zaci zapomenou na to, ze se diky zaokrouhleni zvedl i fad desetin. VétSinou
sice zaokrouhleni Zaci zvladnou, ale uvedou jako vysledek 9, coz je relativné spravny
vysledek, ale my jsme méli za ukol zaokrouhlit na setiny, proto je potieba zadky na to

upozornit a ukazat jim, ze spravny vysledek je 9,00.
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1.5.2 Scitani desetinnych ¢isel

Scitani desetinnych ¢isel je prvni pocetni operaci, na kterou zéaci narazi. Zde se nam ale
muZe stat, ze zaci to jiz budou umét, protoze to méli v patém ro¢niku v rozsiiujicim ucivu
pti vyuce desetinnych ¢isel. Pti s¢itani desetinnych ¢isel postupujeme podobné jako pii
s¢itani prirozenych ¢isel. Musime scitat Cislice stejnych tadu.

Piiklad 7

Sectéte dana desetinna Cisla 0,3 a 1,4.

Velmi ¢asto zaci de€laji néasledujici chybu: ptiklad 0,3 + 1,4 sectou jako 0,17. VétSinou

staci zaky upozornit na to, kolik zde mame celkem desetin, a chybu si sami opravi.
Priklad 8.
Sectéte 12,23; 31,321 2; 128,982.

Zde uz vétsinou musime prejit K tzv. s¢itani pod sebou. Je tieba upozornit zaky, ze je
potieba dbat na to, aby méli vzdy desetinnou ¢arku pod sebou, a také vSechny stejné rady.
Meéli bychom také Zaky upozornit na to, Ze kdyz piekrocime desitku, musime pak
V nasledujicim fadu jednu pficist. MliZeme ze zacatku Zaklim pomoci vytvofenim Sablon,

které jim pomohou na zacatku se spravnym zapisem pod sebe.

Operace | Stovky | Desitky | Jednotky | Desetinné carka | Desetiny | Setiny | Tisiciny | Desetitisiciny
1 2 : 2 3
+ 3 1 : 3 2 1 2
+ 1 2 8 : 9 8 2
Vysledek | 1 7 2 : 5 3 3 2

Obrazek 4: Sablona na s¢itani desetinnych &isel

Danou tabulkou bychom Zakiim méli pomoci, aby se vyvarovali nejcastéjSich chyb, jako
je nethledny zapis danych ¢isel pod sebe, kdy vSechna ¢isla si zapiSou zprava a bude jim
jedno, Ze nemaji pod sebou stejné tady. Dalsi chybou, kterd se miize objevovat, je

opomenuti desetinné carky u vysledku.
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Priklad 9
Sectéte dana desetinna Cisla zpaméti: 0,3; 2,5; 1,7.

Zde je dobré zakiim ptipomenout jisté zakony pro s¢itani. Komutativnost, ktera tika, ze
pii s¢itani nezalezi na poradi operandt 0,3 + 2,5 + 1,7 = 4,5. Rychlejsi pro nas ale bude,
kdyz si to preskladame na 0,3 + 1,7 + 2,5 = 4,5. Dalsim zakonem je asociativita, ktera
umoziuje dana ¢isla libovolné sdruzovat (0,3 + 2,5) + 1,7 = 4,5. Opét pro nas bude

vyhodnéjsi si to mirné upravit (0,3 + 1,7) + 2,5 =4,5.
1.5.3 Odcitani desetinnych cisel

Po scitani desetinnych ¢isel pfijde na fadu odecitani. Opét s velkou pravdépodobnosti se
S nim jeste Zaci nepotkali, ale miiZe se stat, ze diky roz$ifujicimu ucivu v patém rocniku
se snim setkali. Musime fict, Ze zde komutativni zdkon neplati a zalezi na potadi
odcitanych cCisel. Dobré je lehce piipomenout odecitani piirozenych ¢isel, kde si opét

uvédomi, zZe zalezi na tom, abychom odecitali ¢isla na pozici stejného radu.
Priklad 10
Odectéte dana desetinna Cisla 178,325; 22,14,

Zde je opét vhodné ze zacatku zakim pomoci Sablonou, aby ned¢€lali zbyteéné chyby ve
Spatném zapisu, protoZe zase si musi zapisovat pod sebe stejné fady. Musime zakiim
pfipomenout, aby nezapominali, pokud se dostanou pies desitku, v nasledujicim tadu
jednu pfic¢ist. Zde 2 —4 pocitame jako 12 -8 = 4, a proto v tadu desetin musime
k 1 pfi¢ist 1 a nasledné odecitat 3 —2 = 1. Jedna se o velmi Castou a zbyte¢nou chybu,

kterou zaci délavaji.

Operace Stovky | Desitky | Jednotky | Desetinna ¢arka | Desetiny | Setiny Tisiciny Desetitisiciny
1 7 8 : 3 2 5
- 2 2 , 1 4
Vysledek | 1 5 6 : 1 8 5

Obrazek 5: Sablona pro odgitani desetinnych ¢&isel
Jako kontrolu a lepsi procviceni scitani desetinnych Cisel mizeme zakim ukazat, ze
pokud se¢tou rozdil a mensitel, méli by dostat mensenec. Je dobré zaky vést k tomu, aby

se ucili kontrolovat své vysledky.
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Operace Stovky | Desitky | Jednotky | Desetinna ¢arka | Desetiny | Setiny Tisiciny Desetitisiciny
1 5 6 , 1 8 5
+ 2 2 , 1 4
Vysledek | 1 7 8 , 3 2 5)

Obréazek 6: Sablona pro séitani desetinnych &isel

1.5.4 Nasobeni desetinnych Cisel

1.5.4.1 Nasobeni desetinného ¢isla 10; 100; 1 000

Prvni véci, se kterou Zaci pfijdou do styku, je nasobeni desetinnych cisel 10; 100;
1 000 atd. Zpravidla to mnoho potizi zakim nedé¢la. Staci jen, kdyz si daji pozor na to, ze
pii nasobeni 10 posouvame desetinnou carku o jedno misto doprava, pfi nasobeni

100 o dvé pozice atd. MlzZeme fict, Ze posouvame desetinnou ¢arku o tolik mist, kolik je

nul v ¢initeli.

Piiklad 11

Sectéte dana desetinna ¢isla: 1,9+1,9+19+19+1,9+19+19+1,9+1,9+1,9.
19+19+19+19+19+19+19+19+19+19=

Sami zZaci vidi, Ze je to zdlouhavé. Bystiejsi zaci pfijdou na to, Zze dané Cislo s¢itame
10x, a stac¢i nam tim padem jen dané ¢islo vynasobit deseti. Velmi rychle ale vétSina zaki

bude dané¢ priklady fteSit spravné. Budou se vyskytovat chyby vétSinou pouze

Z nepozornosti, kdy zapomenou dopsat desetinnou ¢arku ¢i desetinnou ¢ast.

1.5.4.2 Nasobeni desetinného Cisla ¢islem pFirozenym

Z mého pohledu se jednd o prvni pocetni operaci, kde vetsi mnoZzstvi zak chybuje.
Nejedna se ptitom o nic sloZzitého. VEtSinou zapominaji na zékladni pravidlo pro nasobeni
desetinnym c¢islem, a proto je velmi dilezité danou latku co nejvice procvicit, aby si

konkrétni u¢ivo dokazali fadné osvojit.
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Priklad 12

Vynasobte dana ¢isla 19,8 a 12.

Operace Stovky | Desitky | Jednotky | Desetinna ¢arka | Desetiny | Setiny Tisiciny Desetitisiciny
1 9 , 8
* 1 2 ,
Prvni 3 9 6
Druha 1 9 8
Vysledek | 2 3 7 : 6

Obrazek 7: Nasobeni desetinného ¢isla ¢islem ptirozenym

Dané nasobeni fesime tak, ze prvné desetinné Cislo vynasobime ¢islem na fadu jednotek
a zatim si nev§imame desetinné ¢arky. Poté nasobime ¢islem na tadu desitek a také si
nev§imame desetinné ¢arky, zde si musime dat pozor na to, Ze jsme v fadu desitek, a proto
dané ¢islo musime o jeden fad zvétsit. Jestlize bychom ndsobili stem, pak bychom museli
fad zvednout o dva atd. Dana dv¢ Cisla poté seCteme a bude mit tolik desetinnych mist,
kolik méla ¢isla, ktera jsme mezi sebou nasobili. V nasem ptipadé pouze jedno. Celkové
muzeme fict, Ze dané piiklady se daji fesit tak, Ze ¢isla mezi sebou vynasobime tak, jako
by tam desetinna ¢arka nebyla, a pak jen zapiSeme desetinnou ¢arku podle toho, kolik

méla dohromady dana Cisla desetinnych mist.
Piiklad 13

Vynasobte dana ¢isla 129,812 a 23.

Operace | Tisice | Stovky | Desitky | Jednotky | Desetinnd Desetiny | Setiny | Tisiciny | Desetitisiciny
carka
1 2 9 , 8 1 2
* 2 3 ,
Prvni 3 8 9 4 3 6
Druhé 2 5 9 6 2 4
Vysledek | 2 9 8 5 , 6 7 6

Obrazek 8: Nasobeni desetinného ¢isla ¢islem ptirozenym
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1.5.4.3 Nasobeni desetinného ¢isla ¢islem desetinnym

Jedna se o posledni typ nasobeni desetinnych Cisel. Postup je téméf stejny jako pfi
nasobeni desetinného cCisla Cislem pfirozenym. Budeme c¢isla ndsobit bez ohledu na
desetinnou ¢arku a U vysledku poté zapiSeme desetinnou ¢arku podle toho, kolik maji

dana ¢isla desetinnych mist dohromady.
Priklad 14

Vynésobte dana desetinna Cisla 2,4 a 4,8.

Operace Stovky | Desitky | Jednotky | Desetinna ¢arka | Desetiny | Setiny | Tisiciny Desetitisiciny
2 , 4
* 4 , 8
Prvni 1 9 2
Druhé 9 6
Soucet 1 1 5 2
Vysledek 1 1 : 5 2

Obrazek 9: Nasobeni desetinného ¢isla ¢islem desetinnym

Miuzeme ukézat i jiny zpUsob, a to ten, Ze se zbavime desetinnych mist, vynadsobime dana
¢isla mezi sebou a poté zapiSeme desetinnou ¢arku podle toho, kolik maji dana ¢isla

dohromady desetinnych mist.
24*10=24

4,8*10=48

Poté mizeme pocitat:

24 *48 =1152

Cislo 2,4 ma jedno desetinné misto a &islo 4,8 také. Celkovy soudet desetinnych mist je

dvé, proto kone¢ny a spravny vysledek je 11,52.

Zaci budou ze zaGatku hodné chybovat. Budou se nejéastéji objevovat chyby, kdy
nesectou desetinnd mista obou ¢isel a pouze udélaji stejny pocet desetinnych mist, jako
ma jedno z téchto Cisel, a proto je velice dilezité vénovat ¢as dikladnému procviceni.
Myslim si, ze vSeobecné¢ i1 velka cast lidské populace by dané piiklady bez kalkulacky

spravné nevypocitala.
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1.5.5 Déleni desetinnych cisel
1.5.5.1 Déleni desetinného ¢isla 10; 100; 1 000

Podobné¢ jako u nasobeni desetinného ¢isla se prvné seznamime s délenim desetinného
¢isla 10; 100; 1 000 atd. U nasobeni jsme desetinnou ¢arku posouvali doprava podle
toho, jestli jsme nasobili 10; 100; 1 000 atd. U déleni naopak posouvame desetinnou
¢arku doleva. Opét zalezi na tom, jestli délime 10; 100; 1 000 atd. Posouvame je o tolik

mist, kolik nul je v déliteli.

Priklad 15

Vydélte dané desetinné ¢islo 1,28 ¢isly 10; 100 a 1 000.
1,28:10=0,128

1,28 : 100 =0,012 8

1,28 : 1 000 = 0,001 28

Vétsinou dané priklady zaktim problémy ned¢laji a brzy si ho osvoji. V ramci opakovani
nasobeni jim ukaZeme, Ze kdyZ udélaji opak déleni, coZ je ndsobeni, a vynéasobi dané ¢islo

stejnym Cislem, kterym délili, dostanou c¢islo ptivodni.
1.5.5.2 Déleni desetinného ¢isla ¢islem prirozenym

Podobné jako u nasobeni desetinného ¢isla, 1 zde Zaci ze zacatku dosti chybuji. Je proto
velmi diileZité to s nimi fadné procvicit a na piipadné chyby je diisledné upozornit. Zaci
by méli jiz umét délit pfirozené Cislo Cislem ptirozenym. Lze jim to na jednoduchém

ptikladu pfipomenout a poté piejit na déleni desetinného ¢isla ¢islem piirozenym.
Priklad 16
Vydélte dana ptirozena ¢isla 148 a 2.

248: 2=124

zb. 0
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Priklad 17
Vyd¢lte dané desetinné ¢islo 28,24 Cislem 2.

28,24: 2=14,1

zb. 0

Muzeme zaktim ukazat jest¢ druhy mozny zptisob, a to ten, ze ob¢ dana ¢isla vynasobime
¢islem podle toho, kolik ma desetinné ¢islo desetinnych mist. Pokud obsahuje 1, pak
10, jestlize 2, pak 100, nebo 3 pak musime nasobit 1 000 atd. UkaZeme si na pifedchozim
prikladu.

Priklad 18
Vyd¢lte dané desetinné ¢islo 28,24 ¢islem 2.
Nase desetinné ¢islo ma dvé desetinnd mista, a proto ob& vynasobime 100.
28,24 * 100 = 2 824
2 * 100 =200
Nasledné piejdeme opét k déleni Cisla pfirozeného ¢islem piirozenym.
4:200=14,12
824

24 — nejde jiz délit 200, tak abychom dostali celé ¢islo, a proto udélame desetinnou

carku.
240 — tim padem si dopiSeme jednu 0 a mizeme pokracovat dale.
40 — opét nejde délit 200, a proto si opét dopiSeme jednu O.
400

zb. 0
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Postup, kdy jsme jak desetinné ¢islo, tak ¢islo ptirozené nasobili ¢islem stejnym, v tomhle

ptipad¢ 100, mizeme zaktim vysvétlit nasledovné.
Priklad 19

Vyd¢lte nasledujici Cisla.

80:40=2
800:400=2
8 000: 4 000 =2

Jak se zaci sami presvédc¢i, pokud vynasobime ob¢ Cisla Cislem stejnym, vysledek se
nezméni. Zaci dané pravidlo vétSinou chapou a snadno ho ptijmou. Ideélni je, aby na dané

tvrzeni piisli sami.

1.5.5.3 Déleni desetinného ¢isla ¢islem desetinnym

dilezité dané ucivo fadné probrat a procvicit. Dané piiklady feSime tim, Ze ptiklady
pfevadime na typ déleni desetinného Cisla ¢islem pfirozenym nebo déleni ptirozeného

¢isla ¢islem pfirozenym. Vyuzijeme vlastné toho, co jsme si jiz fekli v pfedchozi kapitole.
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Priklad 20
Vyd¢lte dané desetinna cCisla 14,82 a 0,2.

Postupujeme tak, jak jsem jiz diive uvedl, dany piiklad si pfevedeme na dé¢leni
desetinného Ccisla Cislem pfirozenym. Potiebujeme z 0,2 udé€lat Cislo ptirozené neboli
¢islo 2. Dané cislo vytvotime tak, ze ¢islo 0,2 vyndsobime Cislem 10. Musime si dat ale
pozor, protoze ¢islem 10 musime vynésobit obé ¢isla, nejen to druhé. Nas ptiklad proto

bude vypadat nasledovné:
14,82 * 10 = 148,2
02*10=2

148,2:2 =74,

zb. 0
Priklad 21
Vypocitejte néasledujici priklad 5,186 : 0,32 na tii desetinna mista.

Ptiklad si pfevedeme na dé€leni pfirozenym ¢islem. V déliteli mame dvé desetinnd mista,

a proto obg ¢isla vynasobime ¢islem 100.
5,186 : 0,32 =/ *100
8,6 :32= 6,206 zb. 0,000 08
198
6,6 — Piekrocili jsme v délenci desetinnou ¢arku, a proto ji musime zapsat i do vysledku.
Pocitame dale, a to jako 66 : 32.
— Mame pocitat na tfi desetinnd mista, a proto K ¢islu 2 ptipiSeme 0. Bohuzel
32 se do 20 nevejde ani jednou, a proto do vysledku napiseme 0 a ke 20
pripiSeme dalsi.

200
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8 — Mame vysledek se tfemi desetinnymi misty. Déle jiz nedélime a zapiSeme
zbytek.

VétSina zakd, ktetfi umi délit desetinné Cislo ¢islem desetinnym, dokaze spravné vypocitat
ptiklad, ale nejednou si nevédi rady stim, jak spravné zapsat zbytek. Objevuji se
nejcastéji chyby dvojiho typu. Prvni a myslim si, Ze nej¢astéjsi chybou je to, ze zéci Cislo
8 vezmou jako zbytek a viubec nefesi to, Ze jsme se jiz davno pohybovali za desetinnou
¢arkou, a tudiz i ¢islo 8 bude muset byt v desetinném ¢isle. Druhou nejéastéjsi chybou
byva, kdyz si zaci uvédomi, Ze se pohybujeme za desetinnou ¢arkou, tak, ze spravné urci,
ze se Cislo 8 nachazi na tadu tisicin, a proto zapiSou zbytek jako 0,008, coz je bohuzel
chybné, protoze zaci zapomnéli na to, ze jsme ¢islo 0,32 nasobili 100, a proto musime
zbytek jest¢ 100 vydélit. Mame na to takovou mensi pomiicku: ve zbytku je tolik
desetinnych mist, kolik je dohromady ve vysledku a Vv pivodnim déliteli. V naSem
ptipadé ve vysledku mame tii desetinnd mista a v ptivodnim déliteli dvé, tudiz nas zbytek
musi mit pét desetinnych mist. Myslim si, Ze diky této pomiicce si to Zaci dokdzou nejlépe

Zapamatovat.

1.5.6 Desetinny zlomek

Jak jiz vime, Zaci by méli umét zapsat desetinny zlomek pomoci desetinného cisla
a naopak jiz z patého ro¢niku. Desetinny zlomek je zlomek, ktery ma ve jmenovateli ¢islo

10; 100; 1 000 atd.
Piiklad 22

Zapiste dan¢ zlomky pomoci desetinného cisla:

3
—=0,3

10

2L-031

100

32 . o , N . . .

ﬁ = 0,321 — Opiseme citatele a nasledn¢ si spoc¢itame pocet 0 ve jmenovateli. V tomto

pfipad¢ se jednd o tii 0, a tudiz odpocitdme zprava tfi desetinnd mista a udélame
desetinnou ¢arku. Vzhledem k tomu, ze zleva za desetinnou ¢arkou neni zZadné cislo,

musime dopsat 0.
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Priklad 23

Zapiste dané desetinné ¢islo pomoci zlomku:

02 = 2
10

0,21 — 21
100

221 . : , ,v . : < y:
0,221 = Too0 Postup je velmi podobny. OpiSeme ¢isla za desetinnou carkou do Citatele,

a co bude ve jmenovateli, 0 tom rozhoduje pocet desetinnych mist. V tomhle pfipadé

mame tfi, a proto ve jmenovateli bude ¢islo 1 000.

1.5.6.1 Prevod zlomku na desetinné ¢islo

Pokud nemame desetinny zlomek, médme dvé moznosti, jak postupovat. Bud’ si dany
zlomek pievedeme na desetinny zlomek, ale to nebyva vzdy mozné, a proto pak musime
pouzit druhou moznost, a to déleni Citatele jmenovatelem, protoze zlomkova Céra

predstavuje operaci déleni.

Priklad 24
. , 24 24 o
Pieved’te zlomek 22’39 @ desetinné ¢islo.

a) prevod na desetinny zlomek.

24 96
2= 2-009
25 100

b) déleni.
24:25=0,96
240
150
zb. 0
24:30=0,8

240

zb. 0
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1.6 Desetinné ¢islo v jinych tématech matematiky

Desetinna ¢isla se projevi i pii vyuce dalSich témat. Na néktera z nich se ted’ podivame.

1.6.1 Desetinné Cislo a prevody jednotek

Prvné se podivame na pievody jednotek, kde rozliSujeme dva piipady, a to, jestli
pfevadime z mensi jednotky na vétsi (vysledné ¢islo se zmenSuje), to znamend, ze dané
Cislo délime a desetinna ¢arka se posouva vlevo, anebo z vétsi jednotky na mensi
(vysledné cislo se zvétsuje) a dané Cislo ndsobeni, desetinnd ¢arka se posouva vpravo.

Dan¢ téma se probira v Sesté tiid¢.

Vondrova a Zalska (2013, str. 69) ve své studii pisi: ,, Domnivame se, ze prevody jednotek
Jjsou obtizné nejen tim, zZe zZdci musi chapat rady a desetinna cisla, ale také tim, Ze si
U kazdé jednotky musi uvedomit, do jaké tiidy patii, tedy zda je mezi po sobé nasledujicimi
jednotkami vztah desetindsobku (napr. U jednotek délky), stondsobku (jednotky obsahu),
tisicinasobku (jednotky objemu), Ci jesté jiny (Sedesdtinasobky u jednotek casu). Dale si
musi uvédomit, zda se zjistuje nasobnd jednotka (pak se bude ndsobit), ¢i dilci jednotka
(pak se bude délit). Pokud zdk souvislosti mezi jednotkami nechdape a snazi se prevody

Jjednotek uchopit jen paméti, pak, kdyz se objevi dalsi nové jednotky, dojde nutné k jejimu

«

zahlceni.’
Zmé&fime se blize na jednotky délky.
1km=1000m =10dm=10cm =10 mm
1 m=100cm=1000 mm
1dm =10 cm =100 mm
Priklad 25
Preved'te 500 mm na a) cm, b) dmac) m.

Pfi prvnim setkani s pfevody jednotek je vhodné si desetinnou ¢arku pfipsat a za ni pak

dopsat 0, ktera dané Cislo nijak nezméni. Postupem casu se od toho oprostime.

a) 500,0 =50 cm
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Pievadime z mensi jednotky na vétsi, a proto budeme délit. Cim budeme délit, o tom
rozhoduji pfevodni vztahy, v tomto pfipadé 1 cm = 10 mm, a proto budeme d¢lit Cislem
10. Jak jiz vime, budeme posouvat desetinnou ¢arku vlevo. O poctu mist rozhoduje, jestli
délime 10, 100 nebo 1 000. Jednodu$e feceno, kolik 0 se nachazi v déliteli. V naSem

déliteli je 0 pouze 1, proto posuneme desetinnou ¢arku o jedno misto vlevo.
500,0 : 10 = 50,00
b) 500,0 mm =5 dm

Budeme postupovat podobné. Prevodni vztah je 1 dm = 100 mm, a proto budeme délit
¢islem 100. V déliteli se nachazi 0 dvakrat, a tak posuneme desetinnou ¢arku o dvé mista

vlevo.
500,0 : 100 = 5,000
€) 500,0=5m

Pfevodni vztah je 1 m =1 000 mm. Pocet 0 v d¢liteli je tii, a proto posuneme desetinnou
carku o tfi mista vlevo. Nesmime za desetinnou ¢arku pfipsat 0, protoze vlevo pak jiz

zadné ¢islo nezbude a je potfeba vyjadtit i celou Cast.
500,0 : 1 000 = 0,500 0

Priklad 26

Preved'te 5 m na a) dm, b) cma c) mm.

a) 5m=50dm

V tomto piipadé¢ budeme pievadét z vétsi jednotky na mensi, a proto budeme nésobit.
Postup je zcela stejny jako v ptfedchozim piipad€. Rozdil bude jen v tom, Ze tentokrat
budeme posouvat desetinnou ¢arku vpravo, protoze ¢islo budeme zvétSovat. Pievodni
vztah je 1 m = 10 dm, proto budeme nasobit ¢islem 10. V Ciniteli se nachazi 0 pouze

1, a tak desetinnou ¢arku vpravo posuneme o jedno misto.
50*10=50
b) 5m =500 cm

5*100 =500
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¢) 5m =5000 mm
5*1000=5000

1.6.2 Desetinné cislo a procenta

Procenta slouzi k vyjadfeni celku stejné jako desetinna ¢isla a zlomky, da se tudiz
predpokladat, Ze mezi nimi bude urCité propojeni. Dané téma se probira zpravidla

v sedmé tiid¢€. Nékteri zaci maji s danym tématem problém (Rendl et al., 2015).

Obrazek 10: Vyjadieni ¢asti celku
Dany celek miizeme vyjadfit nasledovné: pomoci desetinného ¢isla 0,5, pomoci zlomku %,

anebo pomoci procent 50 %.

Nazev procento vychézi z latinského per centum a znamena déleno stem, setina celku.
Celek =100 %

Priklad 26

Zapiste nasledujici obrazky pomoci desetinného ¢isla, zlomku a procent.

Obrazek 11: Vyjadieni ¢asti celku 5 S
Pocet vybarvenych dilkl

e e e , . 1
Nejdiive si jej vyjadifime pomoci zlomku, jako —.
10 = poget dilkli celkem

Pomoci desetinného ¢isla: vyuzijeme toho, ze madme desetinny zlomek. OpiSeme Cislo
v Citateli, coZ je v naSem piipadé Cislo 1. Ve jmenovateli se nachazi Cislo deset, coz

znamena, ze budeme posouvat desetinnou ¢arku o jedno misto vlevo a vysledek bude 0,1.
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Jako posledni vyjadiime dany obrazek pomoci procent., kde vyuzijeme toho, zZe procento
je jedna setina celku. Diky tomu ndm sta¢i desetinné ¢islo vynasobit stem. V naSem

piipadé 0,1 * 100 = 10 %.

Priklad 27

Obrazek 12: Vyjadieni ¢asti celku
—» Pocet vybarvenych dilk(

y . c e s . 3
Zacneme stejn¢ a vyjadiime dany obrazek pomoci zlomku "
—» Pocet dilkl celkem
Pro pfevod na desetinné Cislo bychom opét mohli vyuzit desetinného zlomku, ale museli
bychom piivodni zlomek na néj prevést, a proto vyuzijeme tentokrat déleni, protoze

zlomkova ¢ara predstavuje operaci déleni.

3:4=0,75
30
20
zb.0

Zapis pomoci procent bude jiz stejny jako v pfedchozim ptipad¢€. Vysledek vynasobime

¢islem 100.
0,75*100=75%
Priklad 28

Vyjadiete 80 % pomoci zlomku, desetinného ¢isla a obrazku.

Zacneme nejdiive vyjadienim pomoci desetinného ¢isla, kde tentokrat 80 % vydélime

¢islem 100. 80 : 100 = 10,8

Pomoci zlomku to bude ted’ velmi jednoduché. OpiSeme do Citatele 8, a jelikoZ mame

pouze jedno desetinné misto, do jmenovatele napiSeme cislo 10. Vysledny zlomek

. .. 8
vypadé nasledovné: TS

Vyjadfeni pomoci obrazku bude diky zlomku jiz velmi jednoduché. Jmenovatel vyjadiuje

pocet dilkii celkem, kdezto Citatel pocet vybarvenych dilka.
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Obrazek 13: Vyjadieni ¢asti celku

1.6.3 Racionalni ¢isla

Racionalni ¢islo je ¢islo, ktera 1ze zapsat jako podil dvou celych ¢isel, tj. ve tvaru zlomku.
Definice:

Racionalni ¢isla jsou tedy &isla, kterd lze vyjadiit v daném poméru, tj. jako podil dvou

celych ¢isel, z nichz délenec nesmi byt roven nule.
a
3 a, be Z, b#0

Dané téma se probira v sedmé tiidé, kdy se zaci uci jednotlivé pocetni operace se zlomky.
V tématu se objevuji také desetinna ¢isla, kdy se zaci opét s nimi setkévaji. Maji za ukol
zlomky vyjadfovat pomoci desetinného ¢isla a naopak, nebo soucet dvou ¢isel, kdy jedno
je zaddno pomoci desetinného c¢isla a druhé pomoci zlomku atd. Pfi pocitani

s racionalnimi ¢isly se zaci dopousti velkého poctu chyb (Rendl et al., 2015).

Rendl et al. (2015, str. 189) ve své studii pisi: ,,S tim souvisi také to, Ze ekvivalence
riiznych vyjadreni téze velikosti zlomku se pro Zaky nestavda samoziejmosti ani po
probrani uciva. Jako poukazani na potize s konceptualni znalosti zlomkii je mozné chapat
zdkovske nepochopeni jiné funkce zlomku, nez je vztah casti a celku. Ucitelé zminovali
Spatné pochopeni funkce zlomku jednak jako podilu (resp. ekvivalentu operace déleni),
Jjednak jako cisla. V tomto ohledu tedy jsou vyjadreni uciteliu velmi podobna tomu, co
uvadi zahranicni odborna literatura. S konceptualnim porozumenim ddale souvisi absence
predstavy o vztahu mezi zlomky a desetinnymi cisly, kdyz nékteri Zdci resi prevod zlomku

na desetinné cislo spise jako jakousi ,, skladanku * ¢islic — napr. 8100 = 8,100.
Piiklad 29
Vypocitejte:

0,25 + =
10

Miame dvé moznosti. Jednou z nich je, Ze desetinné Cislo ptrevede na zlomek, u druhé

moznosti zlomek ptrevedeme na desetinné ¢islo.
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a) prevod desetinného cCisla na zlomek
Postup tu jiz byl vysvétlen.

0,25=2
100

Dostaneme se tim k piikladu, kdy mame secist dva zlomky. Potfebujeme najit spole¢ného
jmenovatele obou zlomkt, coz je v nasem piipadé Cislo 100. Spole¢ny jmenovatel je

nejmensi celé Cislo, kterym 1ze oba jmenovatele vydélit.

25 2 _25+20 _ 45
100 10 100 100

=0,45

b) pfevedeme zlomek na desetinné ¢islo

Postup tu jiz byl také vysvétlen.

2 =0,2
10
0,25 +0,2 =0,45

Z4ktm nejvétsi problémy plisobi nalezeni spole¢ného jmenovatele dvou zlomki, proto si
myslim, Ze pro n€které je lepsi si to prevadét na desetinna cisla. Se zlomky se dale hodné

pocita pfi feSeni rovnic.
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2 Prakticka ¢ast

2.1 Concept Cartoons

Jedna se o metodu, kterd ma za kol ovétit pochopeni dané latky studenty. Rozdil mezi
normalnim testovanim a praveé touto metodou spocivéa zejména V tom, ze pii klasickych
testech vétSinou studenti dostanou konkrétni ptiklady, které maji za kol vypocitat. Diky
témto testim jsme schopni zjistit, jestli studenti dané piiklady jsou schopni vypocitat,
nebo naopak ne. Nedokdzeme ale zjistit, jestli studenti danému tématu rozumi
konceptualné. K tomu nam pravé slouzi zminény Concept Cartoons. Danou metodu
vymysleli Brenda Keogh a Stuart Naylor v roce 1991. U nas se touto metodou nejvice
zabyva Libuse Samkova, kterd vydala svou vlastni publikaci Metoda Concept Cartoons.
Prvné se Concept Cartoons vyuzival v pfirodovédnych pfedmétech, ato zejména ve
fyzice. V tuzemsku jsme se s touto metodou seznamili hlavné diky Edu van den Bergrovi,
ktery zde mél nékolik odbornych piednasek o vyuziti dané metody pii laboratornich
pracich (Samkova, 2020). Na n¢&j pak navazala Eva Hejnova (2014) publikaci o vyuziti
Concept Cartoons v hodinach fyziky.

Ti bych snehulikovi kabit Naopak; ‘abdt; ho s

nedéval, bude mu teplo a v chladu, a proto snéhulak

neroztaje.

roztaje.
.
.
Kabat vibec teplotu tani 2

neovlivni.
0. ’
g Tvuj nazor?

3.2 Snowman

© Miligate House Publishers (2010)

Obrazek 14: Pouziti prvnich Concepti Cartoons (obrazek prevzat z Keogh a Naylor,
2010, ¢. 3.2), vlastni pieklad
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Samkova (2020, str. 10) uvadi: ,, Nazev vyukoveé pomiicky je ponékud nepresny, anglické
slovo cartoon se pouziva pro kresleny vtip nebo obrazkovy serial, ale Concept Cartoons
nejsou vtipy ani serialy — jsou to samostatné, na sobé nezavislé kreslené obrazky. Kazdy
Concept Cartoon vzdy znazornuje situaci vice ¢i méné se vztahujici k probiranému ucivu
a nekolik deti, které na tuto situaci reaguji prostiednictvim bublinoveho rozhovoru.
V bublindach se objevuji riizné alternativni nazory Na zobrazenou situaci, nékteré jsou
spravné, jiné nespravmne, U nékterych miize byt sprdavnost nejasnda nebo podminéna
urcitymi okolnostmi, které na obrdazku nejsou uvedeny. Texty v bublindch jsou strucné,
neformalné vyjadrené, pouzivaji jednoduchou slovni zasobu. Bublina vlevo nahore byva
povazovana za ,prvni ‘, ObvykKle je v ni presnéji specifikovan problém, ktery déti diskutuji.
Jedna z dolnich bublin mize obsahovat misto textu jen otaznik jako zdiuraznéni toho, Ze

mohou existovat i jiné nazory, na obrdazku dosud neuvedené.

2.1.1 Vyhody a nevyhody

Jako hlavni nevyhodu této metody vidim tu, Ze pfi prvnich pokusech nemusi pfinést
o¢ekavany efekt. Zaci na ni nejsou zvykli a nemuseji si s tim védét rady. Miize se proto
stat, ze odpovedi zakd budou Casto vagni. Sdm jsem si overil, ze vysledky u prvniho
pokusu nebyly pfili§ optimalni. Pfi dalSich pokusech ale uz zaci védéli, co maji délat,
vysledky podle toho také vypadali, a podafilo se mi nasbirat velmi cenné data. Kromé
toho, ze mame moznost si ovéfit konceptualni porozuméni dané latce, vidim vyhodu
I V tom, Ze je to pro zaky néco nového a svoji vizualizaci je jim to blizsi neZ klasicky test.
Maji moznost se vice nad danou problematikou zamyslet. Rozviji dovednosti formulovat
nazory a zdivodiiovat argumenty. Zaci maji moznost vyjadfit své vlastni nazory. Neméli
by se bat chybovat, protoze se nejedna o jejich ndzory, ale o nazory jinych. U¢i se
diskutovat, kdy se snazi obhdjit svoji myslenku a sviij vlastni ndzor. V tlohach se objevuji
otazky, se kterymi se Zaci jeSt¢ nesetkali, a maji mozZnost zkoumat rizné pohledy na
danou problematiku. V dnesni dob¢ technologii se da prejit i k formé interaktivnich

obrazku.
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2.2 Vytvoreni vlastniho Conceptu Cartoons

Nejdilezitéjsi casti diplomovych praci byva ¢ast prakticka, a proto jsem se dlouho
rozhodoval, jakou metodu zvolim. Nejdiive jsem si myslel, Ze bude vhodné vyuzit
k Setfeni nejriznéjsi testy. Postupem casu jsem ale dosel k nazoru, ze ,,obycejny test*
toho moc nevypovi. Dokdze nam jen fict, jak je zrovna dany zak schopen spocitat
jednotlivé priklady, a na zéklad¢ toho jsme zase my schopni ho ohodnotit znamkou.
Nedokaze nam jiz ale fict, jak dany zak premysli, jakou cestou k danému vysledku dospél,

wevr

ale presn¢ takové informace jsou pro nds mnohdy nejdiilezitéjsi.

Od pana vedouciho mé diplomové prace jsem se pravé dozvédél o metodé
Concept Cartoons. Nejdiive jsem si o této metodé néco nastudoval a zjistil jsem, ze je to
presné to, co jsem hledal. Concepty Cartoons nam ukaze, jak jednotlivi Zaci nad danymi
problémy pifemysli a jak je nasledné dokazi vyfesit. Otevird ndm to moZnost nasledné se
ziskanymi informacemi pracovat a mizeme se tak vracet k jadru problému. UmoZni ndm

i pro dal$i ro¢niky vymyslet nové strategie vyuky a vykladu.

V nasledujici ¢asti najdete celkem 2 Concepty Cartoons rozdélené do tii ¢asti.
Jednotlivé Concepty Cartoons jsem sdm vyzkousel. Prvni jsem nechal vypracovat Zaky
Sesté, sedmé a osmé tiidy, druhy jiz pouze v Sestém rocniku. V Sesté tfid¢ vypracovalo
dané Concepty Cartoons 15 zéki, v sedmé 8 a v devaté 7 zakt. Bohuzel nizky pocet zakt

byl ovlivnén situaci kolem covidu-19.

Jednotlivy Concept Cartoons zaci vypracovavali celou vyucovaci hodinu. Ze
zaCatku méli tendenci se dost ptat, jestli to maji takhle spravné, nebo jestli to maji ud¢lat
jinak. To bylo pochopitelné, jelikoz na takovou formu testovani jesté nenarazili. Tento
problém jsem vyfesil tak, Ze jsem zakim ukazal moznost feSeni jedné z bublin
s dodatkem, ze pravdivost neni zarucena, ale ze podobné by m¢li o dan¢ problematice

pfemyslet 1 oni.

Prvni ¢ast Conceptu Cartoons ma proveftit schopnost Zaktli zapisovat celek pomoci
zlomku a desetinného ¢isla. Druha ¢ast ma za cil oveéfit znalosti zakd v oblasti
zaokrouhlovani desetinnych ¢isel a tfeti ¢ast jsem zalozil na dalsi ze zakladnich operaci,
a to na s¢itani desetinnych ¢isel. V prvni ¢asti druhého Conceptu Cartoons jsem testoval
zaky na nasobeni desetinného ¢isla ¢islem deset. V druhé ¢asti jsem opét testoval s¢itani

desetinnych c¢isel, ale z jiného pohledu. Mélo se ukazat, jaky algoritmus Zaci pii sCitani

40



pouzivaji. Posledni ¢ast méla za cil provérit schopnost zakti délit desetinné ¢islo Cislem

sto.
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2.2.1 Prvni ¢ast prvniho Conceptu Cartoons v 6. tridé

Na vecefi se sesli Pavel, Anicka, Tomas a Lucka. K jidlu si dali pizzu rozkrajenou na

8 stejné velkych dilt. Lucka snédla jeden dil, Anicka také jeden a Tomas dva dily. Pavel

snédl zbytek, jaka st pizzy to byla?

Snédl 4 dily, tedy 0,4 Snédl pouze 3 dily, aby to Snédl jsem 5 dild,
pizzy. vychazelo. protoze na mé zbyla
polovina.

—7

Anicka Tomas Pavel Lucka

Maji déti pravdu? Co by méla fict Lucka?

Jméno Ano a proc? Ne a proc?

Anicka

Tomas

Pavel

Lucka
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Mym cilem bylo zjistit, jak Zzaci chapou pievod desetinného ¢isla na zlomek a naopak,
ajestli umi vyjadrit cast néjakého celku pomoci zlomku. Vysledky jsem nasledné
zpracoval do tabulky a grafu. Ur¢il jsem si sedm kategorii, podle kterych jsem hodnotil

jednotlivé odpovedi.
Prvni vyrok (O1): ,,Snédl 4 dily, tedy 0,4 pizzy.*

U prvniho vyroku bylo cilem zjistit, jak zaci vnimaji rozdé€leni celku na ¢asti, a jeho

nasledné vyjadieni pomoci desetinného ¢isla.

Spravna odpovéd’: S danym vyrokem nesouhlasim, protoze 4 dily je piesné¢ polovina

z 8 dilu, a proto to musi byt 0,5 pizzy.
Druhy vyrok (02): ,,Snédl pouze 3 dily, aby to vychazelo.*

Naésledujici vyrok mél za cil zjistit, jak Zaci umi pracovat s textem. Zdali dokézou spravné

rozeznat podstatné informace a nasledné s nimi pracovat.

Spravna odpovéd: S danym vyrokem nesouhlasim. Ostatni déti snédly dohromady

4 dily, a kdyby Pavel snédl pouze 3 dily, tak by nam 1 dil zbyl.

Treti vyrok (03): ,,Snédl jsem 5 dili, protoZe na mé zbyla polovina.“

Podstatou vyroku bylo, jak Zaci dokazou rozdé€lit celek na ¢asti, a jeho nasledné vyjadieni.
Spravna odpovéd’: S danym vyrokem nesouhlasim. Polovina z 8 dila jsou 4 dily, a ne 5.
Ctvrty vyrok (04): Otaznik (vlastni nazor na danou situaci Zaki.).

Ctvrty vyrok mél ukazat, jak Zaci celou zadanou situaci pochopili. Méli za ukol nasledng

vyjadfit svoje feSeni daného problému.

Spravna odpovéd’: Ostatni déti snédly 4 dily, a tak na Pavla zbyly také 4 dily, coz je

polovina pizzy.
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Legenda:

Bez odpovédi.

Végni odpoveéd’, neporozumeni.
Souhlas, bez dalSiho komentare.
Nesouhlas, bez dalsiho komentare.
Spravné feseni (jen Cislo).
Spravné feseni s vysvétlenim.

Nesouhlas se Spatnym argumentem.

~N o o0 W N -, O

Neuplné zdtvodnéni.

Tabulka 1: Odpovédi zaki na prvni ¢ast prvniho Conceptu Cartoons

ID 01 02 03 04

1 6 5 5 5
2 5 5 5 5
3 5 5 5 4
4 4 5 3 5
5 0 0 0 5
6 1 1 3 1
7 5 5 5 0
8 5 5 5 5
9 1 1 1 4
10 6 3 3 0
11 4 1 1 1
12 4 3 3 0
13 4 3 3 4
14 5 5 5 5
15 5 5 5 5

Na zacatku si zaci museli spocitat, kolik dilkil pizzy zlstalo na Pavla. S timto nemél nikdo
Z nich problém. Jak je vidét z tabulky, vétSina zakd dokdzala spravné vyftesit prvni vyrok.
Nekteti Zaci Spatné pochopili zadani a odpovidali vzdy poctem, kolik snédlo dané dité,
které tikalo konkrétni vyrok. Naptiklad ,,Anicka snédla 1 kousek pizzy“. Do kategorie
spravné feseni (jen Cislo) spadaly odpovédi ,,Ne, protoze 0,4 nejsou 4 dily*, ,,Ne, snédl
0,5¢“. Nejvice zak dokazalo pouzit argument. Jejich odpovedi byly typu ,,0,4 neni
polovina pizzy“, ,,Ne, protoze 0,4 nejsou 4 dily*. Doslo zde i k nesouhlastim se Spatnym

argumentem: ,,Protoze 0,4 jsou dva dily*, ,,Ne, protoze nema 4 dily*.
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S druhym vyrokem vétSina zaki problém také neméla. Nejéastéjsi jejich odpoveéd byla
3+4 =17, to neni 8. Objevily se i vagni odpovédi typu: ,,Neumi pocitat”, ,,Vrat’ se do

Skoly a nauc€ se pocitat®.

Treti vyrok vyfesila opét vétsina spravné. Nektefi pouze vyjadrili sviyj nesouhlas, jeden
vz o 1 v v v /1 0 ’ L. 1 .
zék uvedl pouze, ze 0,5 # e Vétsina zéku ale uvedla: ,,Nesouhlasim, protoze 52 8 jsou

4,aneb.

Se &tvrtym vyrokem byl nejvétsi problém. Zaci neuméli vyjadiit svij vlastni nazor. Tii
z nich nedokazali odpovédét, ctyfi uvedli pouze ,,Snédl 4 dily* nebo ,,Snédl pilku pizzy*.

Nejcastéjsi spravnou odpoveédi bylo ,,Snédl 4 dily, a to je presné % pizzy“.

Graf 1: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpovédi
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Graf 2: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpovédi
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Jak je vidét z grafu Cetnosti, nejvétsi problém zakam dé€lala posledni bublina, kde se
nachdzi otaznik. Mé&li problém vyjadrit sviy vlastni ndzor. Nejlépe dopadl vyrok druhy.
Ani jeden ze zaki nevyjadfil svlj souhlas s nékterym z vyrokil, coz je spravné, jelikoz
vSechny vyroky byly chybné. U tietiho vyroku se oproti ostatnim castéji vyskytoval jen
nesouhlas, coz byla spravna odpovéd’, ale méné nez polovina zakd dokazala pouzit
argument, pro¢ to tak neni. U prvniho se dvakrat objevil nesouhlas se Spatnym

argumentem.

Lze vyvodit zaver, ze néktefi zaci maji problém vyjadrit néjaky celek pomoci zlomku ¢i
desetinného ¢isla. Po zjisténi problému jsem se k danému tématu vratil a zkusil zaradit
do opakovani didaktické hry. Zvolil jsem pexeso a kvarteto (popis viz didaktické hry).
Zvolena metoda pfinesla uspéch, ktery se nasledné¢ projevil ve Ctvrtletni praci, kdy
ispésnost pii feSeni danych piikladii byla 93,33%. Zaci méli hlavné diky kvartetu

moznost videt souvislosti mezi zlomky, desetinnymi ¢isly, procenty a obrazky.
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2.2.2 Druha ¢ast prvniho Conceptu Cartoons v 6. tfidé

Anicka, Tomas, Pavel a Lucka soutézili ve sbéru papiru. Anicka donesla 20,6 kg, Tomas
20,06 kg, Pavel 20,769 kg a Lucka 21,01 kg papiru. Které z déti doneslo nejvice papiru

a vyhralo?

Vyhrél Pavel, Anicka prohrdla, Ja si myslim, ze Pavel newhral, protoze  § 13 i myslim, ze Ani¢ka
. , o z na fadu desetin ma ¢islo 4 a to je mensi Y . ..
protoze tam ma Plergerds i) nez u Anicky, kterd tam ma cislo 6. a Tomas maji stejne,

nejvice éisel. nejméné Cisel. Proto vyhrala Anicka protoie 20,6 = 20,06

Anicka Tomas Pavel Lucka

Maji déti pravdu?

Jméno Ano a proc? Ne a proc?

Anicka

Tomas

Pavel

Lucka
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Cilem je ovétit znalost jednolitych fada desetinnych ¢isel a jejich porovnavani. Opét jsem

pro lepsi prehlednost vytvotil tabulku a graf.
Prvni vyrok (O5): ,,Vyhral Pavel, protoze tam ma nejvice Cisel.*

Cilem bylo zjistit, jak zaci vnimaji desetinnou ¢ast a jestli maji tendenci se rozhodovat

podle poctu Cisel.

Spravna odpovéd’: Pavel nevyhral, protoze na poctu Cisel nezalezi. Musime postupné

porovnavat Cisla zleva doprava.
Druhy vyrok (06): ,,Anicka prohrala, protoZe ma nejméné Cisel.“
Cil byl stejny jako v pfedchozim vyroku, jen s tim rozdilem, ze zde bylo ¢isel nejméné.

Spravna odpovéd’: Anicka neprohrala, jelikoz opét na poctu Cisel nezalezi, a navic

Tomas donesl méné neZ Anicka.

Treti vyrok (07): ,,Ja si myslim, Ze Pavel nevyhral, protoZe na Fadu desetin ma cislo

4, a to je menSi neZ u Anicky, ktera tam ma cislo 6. Proto vyhrala Anicka.*
Cilem bylo zjistit, jak se Zaci dok4dZou orientovat v jednotlivych fadech.

Spravna odpovéd’: S danym vyrokem nesouhlasim. Pavel mé na fadu desetin Cislo 7, a
ne Cislo 4, tudiZ pfinesl vice papiru nezZ Anicka, ale oba donesli méné nez Lucka, ktera

vyhrala.

Ctvrty vyrok (08): ,,Ja si myslim, Ze Anika a Toma§ maji stejné, protoze 20,6 =
20,06.«

Spravna odpovéd’: Nemaji stejn¢, Anicka ma na misté desetin Cislo 6, které je vetsi nez

0 u Tomase.

Dany vyrok mél za cil zjistit, jak Zaci pfemysli u zaokrouhlovani €isel, jestli postupuji
spravné zleva doprava, nebo jestli 0 berou jako bezpfedmétnou a povazuji pak obé ¢isla

Za sobé rovna.
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Legenda:

Bez odpovédi.

Viagni odpoved’, neporozuméni
Souhlas, bez dalSiho komentare.
Nesouhlas, bez dalsiho komentare.
Spravné feseni (jen Cislo).
Spravné feseni s vysvétlenim.

Nesouhlas se Spatnym argumentem.

~N o o0 W N -, O

Neuplné zdtvodnéni.

Tabulka 2: Odpovédi zaki na druhou ¢ast prvniho Conceptu Cartoons

ID 05 06 07 08

1 5 5 5 5
2 4 4 4 4
3 5 5 5 4
4 5 5 5 5
5 1 6 5 1
6 3 5 5 4
7 3 3 5 4
8 5 5 5 4
9 1 1 4 2
10 3 3 2 2
11 1 1 0 4
12 5 5 3 4
13 5 5 5 4
14 5 5 5 5
15 7 1 4 4

U prvniho vyroku jsem se snazil zaky zmast tim, Ze ¢im vice fadl v Cisle je, tim je vetsi.
Opét nekteii zaci odpovidali na dané dité, a ne na dany vyrok. Jedna z odpovédi znéla:
,»Ne, mé¢la asi o 769 kg méné.“ Spravné odpoveédét, ze na poctu Cisel nezalezi, dokazalo
méné nez polovina zaki. Jinak nikdo s danym vyrokem nesouhlasil a nepovazoval ho za

spravny.

Druhy vyrok mél stejny charakter. Zaci si s nim poradili velice podobné jako s prvnim.
Jeden zak vyslovil sviij nesouhlas, ale jeho odpovéd’ byla: ,,Anicka ma vic papiru, jak

Pavel.” Coz je zcela Spatny argument, protoze Pavel ma vice nez Anicka.
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Tteti vyrok mél za ukol ovéfit, jak zaci umi jednotlivé fady desetinnych cCisel. S tim to
vyrokem vétSina zakid problém neméla. Nejcasteji zaci odpovidali: ,,Ne, protoze na fadu
desetin ma Cislo 7; 20,769 je vétsi nez 20,6.“ Dva zaci vyslovili nesouhlas a ptipsali, Zze

vyhrala Lucka.

Ctvrty vyrok prinesl velmi zajimavé odpovédi. Objevily se dokonce i souhlasné, z &ehoz
je zfejmé, ze dani zaci maji problém se zaokrouhlovanim. Podle dat z minulého vyroku
je vidét, ze jeden zdk ma problém s rozliSenim fada, atudiz ma iproblém pak
zaokrouhlovat. VétSina zakl pouze uvedla vysledek, které Cislo je vétsi. Pouze dva zéci
dokazali napsat argument: ,,20,6 je vétsi, protoze dané Cislo ma na fadu desetin 6 a ta je

vétsi nez 0 u Cisla 20,06.¢
Graf 3: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpovédi
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Graf 4: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpovédi

11
10
9
8
7
6
5
4
3
1
0 (| (| | . I [
05 06 07 08

HO W]l W2 w3 W4 W5 W6 W7

Jak je vidét z grafu, nejlépe se zaci vyporadali se tietim vyrokem, nejhiie naopak se
¢tvrtym. U prvniho vyroku se objevilo neuplné zdivodnéni, kdy zakyné odpovédéla
,Nesouhlas* a jako argument pouzila ,,Cisla za desetinnou ¢arkou jsou nevyznamna“. Na
prvni pohled se to mtize zdat jako chybné mysleni, ale vyrok znél ,,Vyhral Pavel, protoze
tam ma nejvice &isel“. Zakynd se nejspi§ podivala na viechna &isla, co jsou v zadani,
a dosla k zavéru, Ze v tomto piipade jsou Cisla u Pavla za desetinnou ¢arkou nevyznamna,
protoze Pavel ma 20 kg a Lucka 21 kg, atudiz Pavel jednozna¢né vyhrat nemohl.
U ¢tvrtého vyroku se objevily dvé souhlasné Cili nespravné odpovédi. U posledniho
vyroku se nejcastéji objevovalo jen vypocitani ptikladu bez né€jakého argumentu, ktery

dokézali pouZzit pouze tfi Zaci.

Z tabulky a grafii dojdeme k zavéru, ze néktefi zaci maji problémy s porovnavanim cisel.
Problém vidim i1V tom, Ze Zaci maji potiZze s porozuménim textu ajeho spravnym
pochopenim. Coz se vlastné€ projevilo u prvnich tfi vyroki, které mély za ukol zdky zmast,
coz se bohuzel u nékterych povedlo. Pro lepsi procviceni bych naptisté¢ doporucil zaradit
praci s vahou a riznymi télesy. Myslim si, Ze kdyZ Zaci si to budou moci nejdiive osahat
a odhadnout hmotnost, a nasledné ptesnou urcit pomoci vahy, pak by jim to mohlo 1épe
pomoci pochopit porovnavani desetinnych ¢isel. Ze zac¢atku by bylo vhodné volit télesa
s vétsim rozdilem hmotnosti, tak aby dokéazali rozeznat sami pfi potézkani, které téleso je

téz8i, a postupné rozdily zmensSovat.
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2.2.3 Treti ¢ast prvniho Conceptu Cartoons v 6. tridé

Anicka, Toma§, Pavel aLucka jdou do obchodu. Rohlik stoji 1,9 K¢, houska
3,9 K¢, mléko 25,7 K&, maslo 37,4 K¢, salam 18,7 K¢, limonada 15,9 K¢, ¢okolada
24,8 K¢. Anicka koupila 10 rohlikti, mléko a maslo. Tomas koupil 5 rohlikd, 5 housek,
saldm, maslo a limonddu. Pavel koupil 5 rohlikd, 5 housek, mléko, salam a limonadu.

Lucka koupila mléko, méslo, limonadu a ¢okolddu. Kdo z déti zaplatil nejvice?

Ja si myslim, Ze Pavel Ja si naopak, myslim, Zze Podle mé Tomas a Pavel Ja bych, fekla, Ze
zaplatil nejvice, protoze nejméné zaplatila Lucka, zaplati stejné, protoze nejvice zaplati
) (AXSIRAXELS AT protoze ma nejméné véci. maji stejny pocet véci.

Anicka, protoze za
10 rohlikl zaplati
190 K¢

Anicka Tomas Pavel Lucka

Maji déti pravdu?

Jméno Ano a proc? Ne a proc?

Anicka

Tomas

Pavel

Lucka
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Cilem je zjistit, jak zaci umi pracovat s vétSim mnozstvim informaci. Uloha je zalozena

na sCitani desetinnych ¢isel a isudku.
Prvni vyrok (09): ,,Ja si myslim, Ze Pavel zaplatil nejvice, protoZe ma nejvice véci.“

Cilem bylo zjistit, nakolik se nechaji zaci ovlivnit. Jestli si dokazou uvédomit, ze miizeme
mit pouze jednu véc, pfitom zaplatime mnohem vice, nez kdyz koupime hodné levnych

véci.

Spravna odpovéd’: Na poctu véci v zadném piipad¢ nezalezi, mohu mit naptiklad jednu
véc televizi, kterd stoji pomérné dost penéz, a oproti tomu mohu mit dost drobnych

vécich, které stoji malo.

Druhy vyrok (010): ,,J4 si naopak myslim, Ze nejméné zaplatila Lucka, protoZe ma

nejméné véci.
Dany vyrok mél stejny cil jako pfedchozi, jen misto vice véci fesi méné véci.
Spravna odpovéd’: Stejné jako v predchozim ptipad€. Na poctu véci nezalezi.

Treti vyrok (0O11): ,,Podle mé Tomas§ a Pavel zaplati stejné, protoZe maji stejny

pocet véci.«

Jako posledni moZnost mame, kdyZ se pocet polozek rovna. Cil byl stejny jako

Vv ptedchozich dvou.

Spravna odpovéd’: Nezalezi na poctu véci, ale na celkové cené, kterou za dané véci

zaplati.

Ctvrty vyrok (012): ,,Ja bych Fekla, Ze nejvice zaplati Ani¢ka, protoZe za 10 rohliki
zaplati 190 K¢&.«

Dany vyrok mél za ukol ovéfit, jak Zaci ovladaji ndsobeni desetinného c¢isla Cisly

10; 100; 1 000 atd.

Spravna odpovéd’: Pii nasobeni deseti se desetinnd ¢arka posouva o jedno misto

doprava, a ne o dvé. V tomhle ptipadé¢ by platila za 100 rohlikd.
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Legenda:

Bez odpovédi.

Végni odpovéd’, neporozumeéni.
Souhlas, bez dalSiho komentare.
Nesouhlas, bez dalsiho komentare.
Spravné feseni (jen Cislo).
Spravné feseni s vysvétlenim.

Nesouhlas se Spatnym argumentem.

~N o o0 W N -, O

Neuplné zdtvodnéni.

Tabulka 3: Odpovédi zaka na tfeti ¢ast prvniho Conceptu Cartoons

ID 09 010 011 012

1 5 5 5 5
2 4 4 4 4
3 5 5 2 5
4 5 5 5 5
5 1 1 1 1
6 2 1 5 3
7 5 5 5 4
8 2 4 4 4
9 1 1 1 1
10 2 0 2 0
11 3 3 2 3
12 5 5 5 3
13 3 3 5 3
14 5 5 5 5
15 5 5 5 5

Vétsina zakl nejprve provedla jednotlivé vypocty nakupi. Prvni tii vyroky byly zaloZzeny
na stejném principu. Jak je vidét z tabulky, pokud zak spravné odpovédél na prvni vyrok,
dokazal to praktikovat i u druhého. Zaci pouzivali jako spravny argument, Ze na poctu
veci nezalezi. Nasli se 1 zaci, ktefi meli s danymi vyroky problémy. VétSinou se jednalo
0 Spatny vypocet jednotlivych ndkupt, z ¢ehoz Ize usoudit, Ze neumi spravné scitat
desetinna cisla, anebo doslo k chybé z nepozornosti. Jak je ale vidét, nasla se zédkyné,
ktera dokézala tieti vyrok vyfesit spravnég, ale u prvnich dvou chybovala. Jeji odpovedi
byly ,,Ano, Pavel zaplatil nejvice, ale on ma stejné véci s Tomasem*, ,,Nejméné zaplatila
Anicka a nejvice Pavel”, ,,Neni to podle toho, jestli mé stejné véci, je to podle ceny*.
Prvni dvé odpovédi byly nejspis ovlivnény Spatnymi vypocty. Je celkem zajimavé, Ze ve

treti odpoveédi dokazala spravné argumentovat, ale nedoslo ji, ze prvni dva vyroky jsou
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na stejném principu. Jina zakyné zase naopak vyftesila prvni dva spravng, i kdyz vyjadiila
jen sviij nesouhlas. U tfetiho vyroku ale nesmysln¢ vyjadrtila sviij souhlas. Jeden zak se
nechal danymi vyroky upln€ zmast a rozhodoval zcela chybné, kdy na zaklad¢ poctu véci

urcoval, kdo zaplatil vice.

U posledniho vyroku Zaci pouzivali jako argument ,,Pfi ndsobeni deseti se desetinna carka
posouva jen o jedno misto doprava, a ne o dvé*“. Nekteti zaci vyslovili svllj nesouhlas,
anebo napsali jen spravné ¢iselné feSeni. Jeden Zak nedokézal odpovédét. BohuZel se opét

nasli zaci, ktefi zadani neporozuméli, a odpovidali, kolik jednotlivé déti zaplatily.
Graf 5: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpvoédi
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Graf 6: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jedlotvych odpovédi
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Jak lze vidét v prilozeném grafu, nejcastéji zaci uméli najit spravny argument a S danymi
vyroky si dokézali poradit. Nejvetsi problém méli zaci S prvnim vyrokem, kde tfi zaci
vyjadfili svij souhlas. Nejlépe si naopak dokazali poradit S poslednim vyrokem, tiebaze
zde nebylo nejvice odpovédi s argumentem. Celkovée se z tabulky a grafu da vycist, Ze
bud’ dany zak spravné chape scitani desetinnych ¢isel, ma spravny usudek a nenecha se
zmast tim, jestli ma secist vice Cisel, nebo méné. Dany zak vi, ze celkovy soucet zavisi
na velikosti jednotlivych s¢itancti. Naopak zak, ktery ma problémy se s¢itanim, nechape,

ze celkovy vysledek nezavisi na poc¢tu véci (sCitanct).

V grafu i tabulce vidime, Ze zaci, ktefi méli problémy s prvni i druhou ¢asti Conceptu
Cartoons, maji problém i se tfeti. Opét bych doporucil na procviceni zatradit didaktickou
hru. Ta ptinese do hodiny zpestfeni, u¢ini ji atraktivngj$i a zajimavéjsi. Zaci se tim padem
uéi mén¢ nasilnou formou. Pro zopakovani s¢itani a od¢itani jsem zvolil pyramidu (viz
didaktické pomucky). Je nutné, aby si zaci upevnili potfebna pravidla, aby si pamatovali,
Ze pii s€itani a od¢itani musime pracovat se stejnymi fady, a uméli spravné nazyvat

jednotlivé fady.

Na zéver meli Zaci za tikol spocitat nékolik ptiklada. Ty byly zafazeny zamérn€. Nékomu
nemusi vyslovené vyhovovat forma Conceptu Cartoons, proto by se mé¢lo na piikladech

poznat, jestli mu tento koncept opravdu ,,nesedl*, anebo ma s danou latkou problém.
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1) Vysledky odhadnéte:

a) 21 * 49 * 256 =

b)5841+4192+21=

c) 14582 : 700 =

d) 12 089 — 3 150 =

2)
9,07 4,19 10,0
0,5 12,50 2,3
8,84 3,7 11,36
1,65 27,23 19,0
5,41 9,1 6,2
3,9 8,4 14,8
7,24 1,68 18,95

Barevné vyznac Cisla, ktera maji
e v fadu desetin 2
e v fadu setin 8
e v fadu jednotek 4
e v fadu desetin 3
e v Ffadu desitek 2
e v fadu setin 5

e v radu desetin O

Obréazek 15: Rady desetinnych &isel (prevzato od Mudrové, 2011)

3) Zapiste dané obrazky dvéma zpisoby:

)

™

Obrazek 16: Vyjadreni ¢asti celku

(Ucitelnice, 2022)
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Tabulka 4: Uspé&snost v testu

ID Uspé&s$nost

1 84%
2 68%
3 74%
4 84%
5 53%
6 84%
7 47%
8 53%
9 0%
10 16%
11 53%
12 74%
13 74%
14 84%
15 84%

Z tabulky je vidét procentudlni uspéSnost pii feSeni piikladd. Dokazeme vycist, Ze
u vétsiny zaku se vysledky z Conceptu Cartoons odrazily i v feSeni ptikladu. Nasli se ale
I zaci, ktefi naopak mnohem 1épe vytesili jednotlivé piiklady, a ptitom Concept Cartoons
jim vyslovené ,,nesed|*. Dva zaci si poradil s jednotlivymi vyroky relativné spravné, ale
pii feSeni piikladd naopak dost chybovali. U danych zakl pozoruji, Ze jim celkové
vyhovuji véci, kde je potieba se nad feSenim zamyslet a vymyslet postup feSeni. Naopak

pfi pocitani ptikladi délavaji numerické chyby, coz se vlastné ostatné ukazalo i zde.
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2.2.4 Shrnuti prvniho Conceptu Cartoons Vv 6. tridé

Tabulka 5: Shrnuti prvniho Conceptu Cartoons

Znamka na
010 | 011 | 012 | % vysvédceni

o
@]
=
O
N
@]
w
@)
N
O
(O3]
@]
[e)]
O
~N
@]
o
)]
[Ye]

84

68

74

84

16

84

47

53

OO |IN(O|N[RR|W[IN |-

=
o

16

[Eny
=

53

=
N

74

=
w

74

=
o

84

vunoun|ipdldbldlORPIMUIRLR|IOIdIUIO
ununwwikrrwrkrunuRrouuiuiun
uunwwlkrlwlRrw|o|w|uniunuv
unum|hO/RO|APO|IRLIILMA|UIOL
NonjounnjkrlwWwkROWW RO |SO
RLrnjV|kRWFRLRIMWUONnIooLu|b~iuv
APUjw|ONMN(RLIILILWILWUT | |U
A OB IBRININIA IR WOVG
WU IWINIRLINOIN PO RO
ununnwunw(oj|krhUR|ILRILWOU|AIO
oINPT O
unfww wlo|ridb|PlWIFLIUOUVIAMIOV
RPERININWIRAROUVIWINIWIRARIERININ(FE

[E
Ul

84

Graf 7: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpovédi
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V Sesté tiide, jak je vidét z tabulky a grafu, nejlépe dopadly vyroky Sesty (,,Ani¢ka
prohrala, protoZze ma nejméné Cisel*) a sedmy (,,Ja si myslim, ze Pavel nevyhral, protoze
na fadu desetin ma ¢islo 4, to je mensi nez u Anicky, kterd tam ma ¢islo 6. Proto vyhrala
Anicka®). Nejhtufe naopak vyroky devaty (,,JJa si myslim, Ze Pavel zaplatil nejvice,
protoze ma nejvice véci®) a jedenacty (,,Podle m¢ Tomas a Pavel zaplati stejné, protoze
maji stejny pocet véci®). Je docela zajimavé, ze vyroky devaty, desaty a jedenacty jsou

zalozeny na stejném principu, ale u desatého vyroku zadny ze zakl nevyjadiil svij
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souhlas, pfestoze u devatého a jedenactého tii zaci souhlas vyslovili. Je také zajimavé, ze
jenom jeden zak souhlasil v obou piipadech. Je vhodné ukazat zakim, Ze celkovy
vysledek nezavisi na poctu véci (s¢itancti), ale na velikosti jednotlivych scitanct. Jako
piiklad mizeme uvést na§ seznam nakupu a Oproti tomu uvést drahé véci, jako tieba
pocitat nebo auto. Z nakupniho seznamu mame vice polozek nez pii nakupu pocitace
nebo auta. Zaci tak uvidi, Ze z nakupniho seznamu dostaneme vice jednotlivych sé¢itanct,
které ale maji celkovy soucet daleko mensi nez pocita¢ nebo auto. U vyroku osmého (,,Ja
si myslim, Ze Anicka a Tomas maji stejné, protoze 20,6 = 20,06) dva zaci vyjadrili svij
souhlas, z ¢ehoz lze soudit, Zze Zaci maji problém s porovnavanim desetinnych ¢isel. Lze
také vycist, ze jedné zakyni vice vyhovuji obycejné ptiklady nez Concept Cartoons.
Otazka ted’ zni, jestli dané latce opravdu rozumi, anebo to ma jen mechanicky naucené.
Naopak se nasli Zaci, kterym vice ,,sedi” Concept Cartoons nez jednotlivé piiklady.
U danych zaku to pozoruji i vV béznych hodinach matematiky, kdy s ilohami, nad kterymi
je poticba se zamyslet, vétSinou problém nemivaji, ale pii pocitani délavaji dost

numerickych chyb.

J 4

Celkové vysledky vétsinou odrazi i danou znamku na vysvédéeni. Zaci, kte¥i méli
jednicku nebo dvojku, si obstojné poradili jak s Conceptem Cartoons, tak s piiklady.
Naopak Zaci, ktefi maji veliky problém s matematikou, si neporadili ani s Conceptem
Cartoons, ani s jednotlivymi piiklady. Zakyn&, kterd si relativné dobfe poradila
s jednotlivymi ptiklady, ale hiife s vyroky, méla na vysvédceni trojku, coz také odrazi jeji
prubézné vysledky v hodinach matematiky. Probiranou latku vétSinou chape a ptiklady
se ji dafi pocitat spravng, ale kdyz pfijde n€jaké opakovani starsi latky, je vidét, Zze uz
toho dost pozapomnéla. U zakd, kteti si poradili s Conceptem Cartoons, ale nevedli si jiz

S

tak dobfe U jednotlivych ptikladd, se znamka na vysvéd¢eni také odrazi. Oba zaci umi

vvvvv

nebo vzorcich.
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2.2.5 Concept Cartoonsv 7 a9 tridé

Concept Cartoons jsem zatadil do téchto ro¢nik zcela zamémé. Zajimalo me, jak

s odstupem casu dokazou zaci dané problémy vyfesit, jestli dané algoritmy zapomnéli,

nebo naopak zda se i diky promitani desetinnych cisel do dalSich témat matematiky jejich

zapamatovani podpofilo. Bohuzel pocet zakt byl z divodu pandemie covid-19 mensi.

V 7. tfidé bylo 8 zaka a v 9. tfidé pouze 7, ale i1 piesto mi to pomohlo utvofit si uréity

obrazek o jejich znalostech.

Tabulka 6: Vysledky — sedma tiida

ID 01 |02 |03 |04 |[O5 |06 |O7 |08 |09 |010 | 011 | 012
1 5 3 2 0 5 5 2 4 5 5 5 3
2 5 5 3 0 3 2 4 4 4 4 4 4
3 5 5 5 0 3 3 3 3 3 3 3 3
4 5 5 5 5 5 6 3 3 2 3 3 3
5 5 5 5 5 5 6 5 2 5 5 5 5
6 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 5
7 3 3 5 5 4 4 5 4 5 5 5 5
8 2 5 5 5 2 6 6 2 4 4 4 4

Graf 8: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpovédi
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Graf 9: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpovédi

3
2
1 ‘
0 |0 T
06 07 08 09 010 011

01 02 03 04 05

012

MO N1 N2 W3 M4 M5 N6 W7
Prvni ¢ast:
Prvni vyrok (O1): ,,Snédl 4 dily, tedy 0,4 pizzy.“
Druhy vyrok (02): ,,Snédl pouze 3 dily, aby to vychazelo.*
Tteti vyrok (O3): ,,Snédl jsem 5 dild, protoze na me¢ zbyla polovina.*
Ctvrty vyrok (O4): Otaznik (vlastni nazor na danou situaci zak).
Druha ¢ast:
Prvni vyrok (O5): ,,Vyhral Pavel, protoze tam ma nejvice ¢isel.*
Druhy vyrok (O6): ,,Anic¢ka prohrala, protoze ma nejméné¢ ¢isel.*

Tteti vyrok (O7):,,J4 si myslim, ze Pavel nevyhral, protoZe na fadu desetin ma Cislo 4 a to

je mensi nez u Anicky, kterd tam ma ¢islo 6. Proto vyhrala Anicka.*

Ctvrty vyrok (08): ,,J4 si myslim, Ze Ani¢ka a Toma§ maji stejn, protoze 20,6 = 20,06.“
Treti ¢ast:

Prvni vyrok (09): ,,Ja si myslim, ze Pavel zaplatil nejvice, protoze mé nejvice véci.

Druhy vyrok (O10): ,,J& si naopak, myslim, ze nejméné zaplatila Lucka, protoze ma

nejméné véci.
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Tteti vyrok (O11): ,,Podle m¢ Tomas a Pavel zaplati stejné, protoze maji stejny pocet

veéel.

Ctvrty vyrok (012): ,,Ja bych, fekla, Ze nejvice zaplati Ani¢ka, protoze za 10 rohlikd
zaplati 190 K¢.*

Z tabulky a grafu je vidét, ze v sedmé t¥idé zaci odpovedéli téméf na vSechny vyroky.
Pouze tfi zaci si neporadili se ¢tvrtym vyrokem, kdy nedovedli vyjadrit sviyj vlastni nazor.
Zaci vice odpovidali pouze jednoslovné a méné pouzivali argumenty U jednotlivych

odpovedi.

U prvniho vyroku jeden zak vyjadril spravné svlj nesouhlas a jeden bohuzel $patné
vyjadiil souhlas. Zbytek zakti pouzil spravny argument. Pouzivali argumenty ,Ne
nesouhlasim, jelikoz 4 dily pizzy nejsou 0,4, ale 0,5, ,Ne, je to 0,5%, ,,Nesouhlasim,
protoze je to 0,5¢. U druhého vyroku nikdo ze zaka nechyboval. Dva vyslovili svij
nesouhlas. Zbytek pouzil spravny argument ,,Ne, nesouhlasim, protoze kdyby snédl tii
dily, tak by to nevychazelo. Dilku je osm®, ,,Ne, snédl o jeden kousek vice™. U tfetiho
vyroku zékyné, kterd doposud odpovidala spravné, z nepochopitelnych divodi vyslovila
svlj souhlas s danym vyrokem. Zaci pouzivali argumenty ,,5 z 8 neni %.“, ,»Ne, protoze
5 neni polovina“. U ¢étvrtého vyroku tii zaci nedokazali vyjadfit sviij nazor. Zbytek si
s tim dokazal poradit. Jejich odpovédi byly ,,Snédl 4 dily, tedy polovinu®, ,,Snédl

polovinu®.

S druhou ¢asti si uz zaci tak dobie neporadili. U prvniho vyroku jesté vétsina z nich nasla
n¢jaky spravny argument. Bohuzel jeden zak vyslovil chybné sviij souhlas. VSichni Zaci
vyslovili stejny argument, kdy na poc¢tu véci nezélezi. U druhého vyroku, ktery je zalozen
na stejném principu, bohuzel dost zakli chybovalo. Jeden zak vyslovil svilj souhlas. Tti
zaci sice vyslovili nesouhlas, ale pouzili chybny argument (,,Ne, Ani¢ka a Tomas maji
stejné*). Vsichni nejspis 0 u Tomase zanedbali a brali to stejné jako u Anicky, ktera ma
20,6. ZAci, ktei vyjadiili sviij nesouhlas a pouZili spravny argument, opét argumentovali
tim, Ze na poctu Cisel nezalezi. U tfetiho vyroku jeden zak vyjadiil svij souhlas a jeden
nesouhlas se $patnym argumentem (,,Pavel toho mél nejvic, tak ze vyhral), jinak vSichni
zéci dany vyrok vyftesili spravné, jako argument pouzivali ,,Ne, protoze na fadu desetin
ma Cislo 7; 20,769 je vétsi nez 20,6“. U posledniho vyroku pouze jeden zak dokazal
napsat spravny argument (,,Ne, protoze 6 je vétsi nez 0°). Jinak zaci psali pouze Ciselny

vysledek, anebo vyjadiovali sviij nesouhlas. Dva zaci bohuzel vyjadrili svlij souhlas. Jak
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vyplyva z dat, jeden zak zjevné neumi porovnavat desetinna Cisla. Je celkem zajimaveé,
ze néktefi zaci spravné vyftesili tii vyroky a U jednoho chybovali. Naptiklad jeden

u prvniho vyjadfil spravné nesouhlas a u druhého jiz vyjadril sviij souhlas.

V posledni ¢asti jeden zék u prvniho vyroku zcela nepochopitelné vyjadiil sviyj souhlas,
nicméné U dalSich vyjadfil jiz sviij nesouhlas. Jinak Zaci nechybovali. Vyjadfovali svij
nesouhlas, ¢i psali konkrétni vysledky jednotlivych nakupu (naptiklad ,,Nesouhlasim,
Pavel zaplatil 94,3 a Lucka 103,8). T¥i Zaci spravné u prvnich téi vyrokt argumentovali
tim, ze na poc¢tu véci nezalezi. U ¢tvrtého vyroku zaci argumentovali ,,Pfi nasobeni deseti

se desetinna ¢arka posouva jen o jedno misto doprava, a ne o dveé*.

Celkové mée vysledky nemile piekvapily. Nejlépe dopadla prvni ¢ast, kdy vétSina zakt
dokazala spravné napsat jednotlivé argumenty. Naopak zcela nejhtife dopadla druha ¢ast,
kde Zaci m¢li evidentné problém porovnavat desetinna ¢isla. Posledni ¢ast sice nedopadla
nejhife, ale vétSina zakd vyjadiovala pouze sviij nesouhlas, nebo psali konkrétni
vysledky na zékladé jednotlivych vypocti. Pouze tfi zaci dokézali spravné napsat svij
argument. Pfedpokladal jsem, Ze Zaci sedmé tiidy dopadnou mnohem Iépe, jelikoz dané
ucivo probirali uz v pfedchozim ro¢niku. Je dost mozné, Ze na vysledcich se projevily

distan¢ni vyuka a nediikladné procviceni i zaziti dané latky.

64



Tabulka 7: Vysledky — devata trida

ID 01 |02 |03 |04 |05 |06 |O7 |08 |09 |010 | 011 | 012
1 5 5 5 5 5 3 3 3 5 5 5 5
2 5 1 5 0 3 3 3 6 3 5 5 5
3 5 5 5 1 7 3 3 4 5 5 5 5
4 5 5 5 5 5 5 5 4 5 5 5 5
5 5 5 5 5 5 1 3 5 5 5 4 5
6 5 5 5 5 5 1 5 4 5 5 5 5
7 5 5 5 5 4 4 3 4 5 5 5 5

Graf 10: Cetnost jednotlivych odpovédi
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Graf 11: Cetnost jednotlivych odpovédi
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Prvni ¢ast:
Prvni vyrok (O1): ,,Snédl 4 dily, tedy 0,4 pizzy.*
Druhy vyrok (02): ,,Snédl pouze 3 dily, aby to vychazelo.*
Tteti vyrok (O3): ,,Snédl jsem 5 dild, protoze na me¢ zbyla polovina.*
Ctvrty vyrok (04): Otaznik (vlastni nazor na danou situaci zaki).
Druha ¢ast:
Prvni vyrok (O5): ,,Vyhral Pavel, protoze tam ma nejvice ¢isel.*
Druhy vyrok (O6): ,,Anic¢ka prohrala, protoZze ma nejméné ¢isel.*

Tteti vyrok (O7): ,,Ja si myslim, ze Pavel nevyhral, protoze na fadu desetin ma ¢islo

4, a to je mensi neZ u Anicky, kterd tam ma ¢islo 6. Proto vyhrala Anicka.*

Ctvrty vyrok (O8): ,,J4 si myslim, Ze Ani¢ka a Tomas maji stejné, protoze 20,6 = 20,06.*
Treti ¢ast:

Prvni vyrok (09): ,,J4 si myslim, ze Pavel zaplatil nejvice, protoze mé nejvice véci.*

Druhy vyrok (O10): ,,Ja si naopak, myslim, ze nejméné zaplatila Lucka, protoze ma

nejméné véci.
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Tteti vyrok (O11): ,,Podle m¢ Tomas a Pavel zaplati stejné, protoze maji stejny pocet

veéel.

Ctvrty vyrok (012): ,,Ja bych, fekla, Ze nejvice zaplati Ani¢ka, protoZze za 10 rohlikd
zaplati 190 K¢.*

Jak je ziejmé z ptilozené tabulky a grafli, v devaté tiid¢ zaci dopadli nejlépe. VEtSina
z nich dokazala na jednotlivé vyroky spravné argumentovat. Souhlas s nékterym z vyrokt
nevyjadril ani jeden zak. Jednou se objevil souhlas se $patnym argumentem a jednou

neuplné zdavodnéni.

U prvniho vyroku vSichni Zaci spravné vyjadrili svlij nesouhlas a spravné vyslovili svoje
zdavodnéni (,,Ne, polovina je 0,5, ,,Sice snédl 4 dily, ale to je 0,5, ,,4 dily se nerovnaji
0,4, ale 0,5%). U druhého vyroku jeden zdk odpovédél piimo na to, kolik snédl Tomas,
ane na dany vyrok. Zbytek zakt spravné vyslovil svlij nazor (,,Ne, protoze Anicka,
Tomas a Lucka snédli dohromady 4 dily, a kdyz Pavel snédl zbytek z osmi, tak musel
snist ¢tyfi dily®, ,,Snédl 4 dily, aby to vychazelo*). Se tfetim vyrokem si zase vSichni
poradili velice dobfe. Kazdy ze zakl dokdzal napsat n€jaky argument (,,Ne, protozZe 5 neni
polovinaz 8, , Ne, snédl 4 dily, protoZe na néj zbyla polovina“, ,,Polovina zbyla, ale byly
to 4 dily*). U posledniho vyroku této ¢asti jeden zak nedokazal vyjadfit sviij nazor a jeden

odpovidal ptfimo na Lucku, a ne na poloZenou otazku, kolik snédl Pavel.

Druhéd ¢éast dopadla podstatné hiife nez ta prvni. Velmi malo zakd dokéazalo napsat
spravny argument. VétSinou vyjadrovali pouze sviij nesouhlas. U prvniho vyroku jeden
zak odpovédel: ,,Ne, vice Cisel za desetinnou ¢arkou jsou nevyznamna.“ Je zajimaveé, ze
stejnou odpoved’ jsme tu jiz jednou méli u Zakyné v Sesté tiide. Jinak Zaci argumentovali:
,Ne, protoze vice ¢isel mizeme zaokrouhlit 20,769 na 21,0 a 21,0 je mensi nez 21,01,
,Ne, nejde o to, kolik ma Cislo ¢isel“. U druhého vyroku, ktery je zalozen na stejném
principu, pouze jeden zak napsal, Ze na poctu Cisel opét nezalezi. Jinak Zaci vétSinou
vyjadfovali svlij nesouhlas. Jeden zak pouzil zcela nepublikovatelnou odpoveéd a jeden
napsal: ,,Ne, protoze za 6 miizeme piidat 0 a bude to stejny vysledek jako 20,6. U tfetiho
vyroku vétSina zakl pouze vyjadiila svlij nesouhlas. Dva napsali: ,,Nevyhral, protoZze na
fadu desetin ma 7, a ne 4. Navic ptinesl mén¢ nez Lucka.“ U posledniho vyroku je vidét,
ze jeden zak opét ma problém s desetinnymi cCisly, pokud se pied ¢isly objevi nuly. Jeho
odpovéd’ byla: ,,Ne, protoZze Anicka 1 Tomas maji 20,6.“ U Tomase evidentné v Cisle

20,06 nulu pied cislem 6 vypustil. Dale jeden zak vyslovil pouze sviij nesouhlas a jeden
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dokézal napsat spravny argument (,,Anicka ma 6 desetin, coz je vétsi, jak 6 setin®).

Zbytek 74kl pouze misto rovna se psalo spravng, ze vétsi je 20,6.

Posledni ¢ast dopadla velmi aspésné, jako ta prvni. AZ na dvé odpovédi Zaci vzdy nasli
spravny argument. U prvniho vyroku to byly ,,Ne, protoze zéalezi na cené produktl, a ne
na poctu®, ,,Neznamena, ze vSechny véci maji stejnou hodnotu®, ,,Ne, nezalezi na poctu
véci, ale na cené produktu®). U druhého a tfetiho vyroku zaci pouzivali obdobné
argumenty (,,Ne, stejné oduvodnéni [zaleZi na cené, ne na poctu]). U posledniho vyroku
vSichni spravné argumentovali tim, ze pfi ndsobeni deseti se desetinnd ¢arka posouva
0 jedno misto doprava.

Celkové mé vysledky v devaté tiidé piijemné piekvapily. Oproti sedmé tfidé jsem si
myslel, ze zde to bude horsi. Je mozné, ze z4ci si jiz za dobu studia vice upevnili pocitani
s desetinnymi Cisly nez ti z jinych ro¢nikil. Je pravda, Ze s desetinnymi Cisly se Zaci

setkavaji velmi Casto.
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2.2.6 Prvni ¢ast druhého Conceptu Cartoons v 6. tiidé

0,5*10=

Musi$ posunout
desetinnou ¢arku, proto
to je 0,05.

Musim pftipsat O.
Bude to 0,50.

Ja si myslim, Ze to
bude 10,5.

Anicka Tomas Pavel Lucka

Maji déti pravdu? Co by méla fict Lucka?

Jméno Ano a pro¢? Ne a proc?

Anicka

Tomas

Pavel

Lucka
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Cilem Conceptu Cartoons bylo zjistit, jak zaci vnimaji nasobeni desetinného ¢isla deseti.
Vysledky jsem nasledné zpracoval do tabulky a grafii. Stanovil jsem si sedm kategorii,

podle kterych jsem hodnotil jednotlivé odpovédi.
Prvni vyrok (O1): ,,Ja si myslim, Ze to bude 10,5.“

Cilem daného vyroku bylo zjistit, jestli zaci operaci nasobeni chapou, aby neméli tendenci

Cinitele scitat.
Spravna odpovéd’: Anicka misto ndsobeni pouzila operaci s¢itdni. Spravné to je 5.
Druhy vyrok (O2): ,,Musi§ posunout desetinnou ¢arku, proto to je 0,05.%

Dany vyrok mél za ukol provéfit, zdali si Zaci nepletou nasobeni a déleni desetinného

Cisla ¢isly 10; 100; 1 000 atd.

Spravna odpovéd’: Pfi nasobeni ¢islem 10 posouvame desetinnou carku doprava,

v daném ptipad¢ se desetinna ¢arka posunula doleva, coz se pouziva u déleni.
Treti vyrok (O3): ,,Musim pFipsat 0. Bude to 0,50.

MEél za tkol provéfit, jestli nemaji zaci pti nasobeni 10; 100; 1 000 atd. pouze pfipisovat

0 za daného ¢initele.

Spravna odpovéd’: Pii nasobeni 10 posouvame desetinnou ¢arku doprava. Zadna 0 se

nikam nepfipisuje.
Ctvrty vyrok (04): Otaznik (vlastni nazor na danou situaci Zaki).

Dana situace méla zaky provéfit v tom, jak nasobeni celkové chapou a jak se divaji na

feSeni n¢jakeého problému.

Spravna odpovéd: Jedna se o operaci nasobeni, a proto musim v daném piipadé

posunout desetinnou ¢arku o jedno misto doprava. Spravny vysledek je 5.
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Legenda:

Bez odpovédi.

Végni odpoveéd’, neporozumeni.
Souhlas, bez dalSiho komentare.
Nesouhlas, bez dalsiho komentare.
Spravné feseni (jen Cislo).
Spravné feseni s vysvétlenim.

Nesouhlas se Spatnym argumentem.

~N o o0 W N -, O

Neuplné zdtvodnéni.

Tabulka 8: Odpovédi zaki na prvni ¢ast druhého Conceptu Cartoons

ID 01 02 03 04

1 5 5 1 0
2 5 5 2 0
3 5 5 5 5
4 5 3 3 5
5 3 0 2 0
6 3 2 2 5
7 3 3 3 0
8 4 0 4 4
9 2 1 3 0
10 4 4 4 0
11 4 5 1 0
12 5 3 2 5
13 4 3 3 4
14 5 5 5 5
15 5 5 5 5

Jak je zfejmé z ptilozené tabulky, sprvnim vyrokem si vSichni—az na jednu
zakyni — poradili spravné. Zaci argumentovali néasledovné: ,Nasobi se, a ne s¢ita“,

»Anicka s¢itd, ale musi se nasobit®, ,,Spatny vypocet, neni tam plus, ale krat*.

Druhy vyrok dopadl podstatné hiife. Dva zaci neodpovédéli vitbec, jeden zak pouzil zcela
vagni odpoveéd’ a jeden vyjadril svilj souhlas. Ostatni Zaci vyfesili dany vyrok spravné.
Zéci pouzivali nasledujici argumenty: ,, Musi posunout desetinnou &arku, ale na druhou

stranu®, ,,Carka se posouva doprava, ne doleva®, ,,Ne, to by bylo déleni.*
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Se tietim vyrokem si Z4ci poradili nasledovné. Ctyii Zaci vyjadiili sviij souhlas a pouze
tfi z nich dokazali napsat spravny argument (,,Je to Spatné, nulu nikam nepfipisuji, pfi

nasobeni deseti posouvame desetinnou carku doprava. Bude to pét®.

Bohuzel bublina s otaznikem opét nedopadla uplné nejlépe a zaci méli problém vyjadiit
svij nazor. Nékteti z nich dokézali spravné napsat svij nazor (,,Desetinnou ¢arku musime
posunout 0 jedno misto doptedu, takze vSichni to maji Spatné a vysledek je pét“, ,,Pfi

nasobeni posouvame desetinnou ¢arku doprava®).

Graf 12: Cetnost jednotlivych odpovédi
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Graf 13: Cetnost jednotlivych odpovédi
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Z uvedenych grafii je vidét, Ze nejlépe si Zaci poradili s prvnim vyrokem, naopak nejhuie

~r oo~

se tretim. Z uvedenych dat je patrné, ze nécktefi zaci si pletou nasobeni s délenim
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desetinnych ¢isel ¢islem deseti. Také zaci maji evidentni problém s vyslovenim vlastniho
nazoru pfi feSeni konkrétniho problému. Zajimavé rovnéz je, ze jeden zak dokazal vytesit
zcela spravné prvni dva vyroky, u tietiho se vSak nechal zmast a s danym vyrokem

souhlasil. Je docela pravdépodobné, Ze jen nepochopil dany vyrok, jak je mySleny.

Jako vhodna mnemotechnickd pomicka pro zapamatovani si toho, kam posouvame
desetinnou ¢arku, muze poslouzit toto: jestlize nasobime desetinné Ccislo Cislem
10; 100; 1 000 atd., pak dané ¢islo zvétSujeme a desetinnou ¢arku posuneme doprava,
protoze ,,pravaku je vice“. Kdezto kdyz délime, posouvame ji doleva, nebot’ ,,levaki je

meén¢*.
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2.2.7 Druha ¢ast druhého Conceptu Cartoons Vv 6 tridé

0,25+0,2 =

Anicka udélala chybu. Ma J4 si to zapsala

Ja bych secetl 5 + 2 to je e .
Y J Ani jeden nemate bod sebe.

7 a vysledek bude 0,27. tobyt2+2tojeda5+0
je 5. Vysledek proto

mame 45.

pravdu. Je to 4,5.

Anicka Tomas Pavel Lucka

Maji déti pravdu?

Jméno Ano a proc? Ne a proc?

Anicka

Tomas

Pavel

Lucka
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Cilem tohoto Conceptu Cartoons bylo zjistit, jak na tom jsou Zaci se s¢itdnim desetinnych

¢isel. Vysledky jsem opét zpracoval do tabulky a grafii, a to pomoci sedmi kategorii.
Prvni vyrok (O5): ,,Ja bych secetl 5 + 2, to je 7, a vysledek bude 0,27.

Cilem bylo zjistit, jak zaci chapou s¢itani, jestli s¢itaji jednotlivé fady mezi sebou, anebo

jestli dané pravidlo nedodrzuji a tzv. sCitaji zprava doleva.
Spravna odpovéd’: Dany vysledek je chybny, musime sc¢itat ¢isla na stejném tadu.

Druhy vyrok (06): ,,Ani¢ka udélala chybu. Ma to byt 2 + 2, to je 4,a5+0 je 5.
Vysledek proto mame 45.%

Dany vyrok mél provéfit, jestli zaci rozliSuji desetinnou a celou ¢ast.

Spravna odpovéd’: Vysledek je také chybny, ackoliv se zde jiz dodrzuji jednotlivé fady.

Je tteba odd¢lit celou a desetinnou ¢ast.
Treti vyrok (O7): ,,Ani jeden nemate pravdu. Je to 4,5.
Cilem daného vyroku bylo zjistit, jak Zaci dokdZou pracovat s desetinnou ¢arkou.

Spravna odpovéd’: Spravné jsou spocitany jednotlivé tady, ale Spatné je umisténa

desetinna carka.

Ctvrty vyrok (08): ,,J4 si to zapsala pod sebe.“

Cilem bylo zjistit, jestli Zaci pii pocitani pod sebou dodrzuji zékladni pravidlo. Je nutné

mit desetinné Carky a jednotlivé fady pod sebou.

Spravna odpovéd’: V daném piipade je chyba viditelna na prvni pohled, dana ¢isla jsou
Spatné zapsana pod sebou. Desetinna Carka i jednotlivé fady musi byt pod sebou ve stejné

urovni.
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Legenda:

Bez odpovédi.

Végni odpoveéd’, neporozumeni.
Souhlas, bez dalSiho komentare.
Nesouhlas, bez dalsiho komentare.
Spravné feseni (jen Cislo).
Spravné feseni s vysvétlenim.

Nesouhlas se Spatnym argumentem.

~N o o0 W N -, O

Neuplné zdtvodnéni.

Tabulka 9: Odpovédi zaka na druhou ¢ast druhého Conceptu Cartoons

ID 05 06 07 08

1 5 2 5 5
2 2 3 3 3
3 5 5 5 5
4 5 5 5 5
5 2 0 3 0
6 4 3 4 5
7 2 3 3 5
8 3 2 3 5
9 3 3 3 3
10 2 3 3 3
11 5 1 0 3
12 5 5 3 5
13 5 3 3 3
14 5 5 5 5
15 5 5 5 5

Hned prvni vyrok ¢inil zakiim veliké problémy. Z vysledkt je vidét, ze maji problém
s jednotlivymi fady desetinnych &isel a nerozumi principu séitani desetinnych &isel. Zaci,
ktefi si poradili s danym vyrokem spravné, argumentovali nasledovné: ,,Ne, musi se to
napsat pod sebe, takhle to nedava smysl®, ,,P¢t je setina, ne desetina®“, ,,Musime scitat

desetiny s desetinami a setiny se setinami, a ne desetiny a setiny.*

S druhym vyrokem sice mén¢ zaku souhlasilo, ale také méné dokdzalo napsat spravny
argument. Nejvice zaci vyslovili pouze sviij nesouhlas s danym vyrokem. Jako spravné
argumenty se objevovaly tyto: ,,Musi jesté¢ dat pied ctyficet pét nulu®, ,,Ne, Tomas

zapomnél nulu pted ¢islem ctyficet pét.*
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U ttetiho vyroku se chyby nedopustil zadny 74k, jeden pouze neodpovédel viibec, jinak
zaci bud’ vyslovili svlij nesouhlas s danym vyrokem, anebo napsali sprdvny argument
(,,ProtoZe to Pavel k tomu vynasobil®, ,,Ne, vysledek vynasobil deseti®, ,,Desetinna ¢arka

musi byt pied ¢tyfkou a za ni musi byt nula®).

Se ¢tvrtym vyrokem si Zaci poradili podobné jako se tfetim. Argumentovali nasledovné:
,.Desetinné &arky patii pod sebe*, ,,Spatné to mas napsané, musis mit desetinné ¢arky pod

sebou®, ,,Nema to pod sebou spravne.*

Graf 14: Cetnost jednotlivych odpovédi
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Graf 15: Cetnost jednotlivych odpovédi
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Z ptilozenych grafli je vidét, Ze nejhiife si zaci poradili s prvnim vyrokem. VétSina zakt

sice dokéazala napsat spravny argument, nicméné Ctyfi zaci s danym vyrokem souhlasili.
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Nejlépe naopak dopadl vyrok tieti. Z ptilozenych grafii je zjevné, Ze Zaci maji problém
S jednotlivymi fady desetinnych ¢isel a nepamatuji si zékladni pravidlo pro scitani
desetinnych cisel. Je nutné scitat Cisla na stejnych fadech. U druhého vyroku dva Zaci
vyslovili sviij souhlas. Zaci zapominaji na to, Ze nula pfed desetinnou &asti je dilezita
anelze ji zanedbavat. Se tfetim a ctvrtym vyrokem si zaci poradili bez komplikaci.
VSsichni je vytesili spravné, pouze jeden zdk nedokazal odpovédét na posledni vyrok.
Prvni a posledni vyrok jsou si docela podobné aje zajimavé, ze zaci si s poslednim
vyrokem poradili, oviem u prvniho nejeden z nich chyboval. Zaci u posledniho bud’
spravné argumentovali, anebo psali spravny vysledek. Osobné si myslim, ze zaci
U prvniho vyroku méli problém s tim, ze je nutné dodrzovat jednotlivé tady, kdezto
U posledniho vyroku, kdyz to vidi napsano pod sebou, dokazou dany ptiklad spocitat

spravng, a dokonce napsat i spravny argument.

Pro lepsi pochopeni principu s¢itani a od¢itani desetinnych ¢isel se daji vyuzit nejriznéjsi
didaktické hry (viz didaktické hry). Nebo mizeme vyuzit zpo€atku rizné Sablony pro

dodrzovani spravného zapisu jednotlivych fada pod sebe.
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2.2.8 Treti ¢ast druhého Conceptu Cartoons Vv 6 tiridé

100 =

Musim posunout
desetinnou ¢arku
o dvé mista.

0.25:100 = 25

0,25

Mél bych pfipsat
dvé nuly, a proto
to bude 0,2500.

Anicka udé¢lala chybu.
Desetinnou ¢arku posuneme o
dv€ mista, ale smérem doleva.

Ja bych teda rekla, ze

0,25:100= 0025

Anicka

Maji déti pravdu?

Tomas

Pavel Lucka

Jméno

Ano a pro¢?

Ne a pro¢?

Anicka

Tomas

Pavel

Lucka
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Cilem bylo zjistit, jak z&ci vnimaji déleni desetinného cisla ¢islem stem. Vysledky jsem
nasledné zpracoval do tabulky a grafti. Urcil jsem si sedm kategorii, podle kterych jsem

hodnotil jednotlivé odpovédi.
Prvni vyrok (09): ,,Musim posunout desetinnou ¢arku o dvé mista. 0,25 : 100 = 25.%
Cilem bylo zjistit, jak zaci umi pracovat s délenim ¢isly 10; 100; 1 000 atd.

Spravna odpovéd’: Ano, musim posunout desetinnou ¢arku o dvé mista, ale doleva.

V tomto piipad¢ byla posunuta doprava, tedy jako by se jednalo o nasobeni.
Druhy vyrok (010): ,,Mél bych pripsat dvé nuly, a proto to bude 0,2500.%

Dany vyrok mél ovéfit, jestli Zaci nemaji tendenci pfipisovat k délenci 0, misto aby
provedli ptislusnou operaci.

Spravna odpovéd: Pii déleni Cislem 100 zadné 0za dané Ccislo nepfipisujeme.
Ptipisujeme je pouze pied dané ¢islo, v tomhle ptipadé€ je spravny vysledek 0,0025.

Treti vyrok (O11): ,,Ani¢ka udélala chybu. Desetinnou ¢arku posuneme o dvé mista,

ale smérem doleva. 0,25 : 100 = 0025.*

Ukolem daného vyroku bylo zjistit, jak jsou Zaci pozorni pii éteni textu a jak umi pracovat

S desetinnou ¢arkou.
Spravna odpovéd’: Ano, desetinnou ¢arku posuneme o dvé mista doleva, ale Anicka
nasledné zapomnéla na desetinnou carku a jednu 0 pted ni.

25
10 000°

(13

Ctvrty vyrok (012): ,,J4 bych teda Fekla, Ze je to
Cilem daného vyroku bylo, jak Zaci umi pfevadét desetinné ¢islo na zlomek.
Spravna odpovéd’: S danym vyrokem souhlasim, protoze 0,25 mizeme zapsat pomoci

25
10 000

zlomku, jako %, a kdyz dany zlomek nasledné jesté vydeélime 100, dostaneme
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Legenda:

Bez odpovédi.

Végni odpoveéd’, neporozumeni.
Souhlas, bez dalSiho komentare.
Nesouhlas, bez dalsiho komentare.
Spravné feseni (jen Cislo).
Spravné feseni s vysvétlenim.

Nesouhlas se Spatnym argumentem.

~N o o0 W N -, O

Neuplné zdtvodnéni.

Tabulka 10: Odpovédi zaku na tieti ¢ast druhého Conceptu Cartoons

ID 09 010 011 012
1 5 1 5 0
2 5 3 0 3
3 5 5 5 3
4 2 5 3 0
5 2 3 2 3
6 5 5 5 3
7 3 5 5 3
8 3 4 4 3
9 2 1 1 1
10 2 1 2 3
11 3 3 2 3
12 5 5 3 0
13 3 3 5 3
14 5 5 5 3
15 5 1 5 3

Jak je vidét z tabulky, s prvnim vyrokem si Zaci velice dobe poradili. Ctyfi zaci vyslovili
sviij souhlas a podle toho se da usuzovat, Ze si to spletli s nasobenim. Zaci argumentovali
nasledovné: ,,.Desetinnou ¢arku posouvdme doleva®, ,Carka se posouva na druhou

stranu.‘

S druhym vyrokem nesouhlasil Zadny zak, naopak Ctyti z nich odpovidali bohuZel vagné
a nepublikovateln€. Jako argumenty pouzivali Zaci nasledujici: ,,Dej ty nuly na druhou

stranu®, ,,Dvée nuly mél ptipsat pied dvacet pét.*

Se tfetim vyrokem souhlasili tfi zaci, patrné si nevSimli toho, ze ve vysledku chybi

desetinna ¢arka a jedna 0. Jeden 24k neodpovédél a jeden zcela nepublikovatelng. Zaci
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argumentovali nasledovné: ,,Zapomnél desetinnou ¢arku a jest¢ nulu®, ,,Ne, musime

ptipsat desetinnou ¢arku a nulu.*

Nejhtte dopadl zcela posledni vyrok, na ktery tfi zaci neodpovédéli vitbec, jeden zcela
nepublikovatelné a jedenéct jich s danym vyrokem nesouhlasilo. Osobn¢ si myslim, ze
zde doslo spise k nepochopeni dané¢ho vyroku, jak je mysleny, protoze hodinu ptred
zadanim tohoto Conceptu Cartoons jsme danou problematiku opakovali a Zaci S timto

ucivem jiZ problémy neméli.

Graf 16: Cetnost jednotlivych odpovédi

Cetnost jednotlivych odpovédi
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Graf 17: Cetnost jednotlivych odpovédi
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Jak je ztejmé z ptilozenych grafli, ze vSech Conceptli Cartoons tento dopadl nejhtife. Je

vidét, ze zaci maji problémy s délenim desetinného Cisla stem a se zépisem desetinného
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¢isla pomoci desetinného zlomku, také si pletou nasobeni a déleni. Nejlépe si Zaci poradili

s vyrokem tfetim, zcela nejhtie pak s vyrokem poslednim.

Je potieba se déleni desetinného Cisla vice vénovat, protoze ¢ini zakiim ze vSeho nejvetsi
problémy. Coz zjistili ve své studii i Rendl et al. (2013, str. 67) ,, Operace déleni byla
komentovina zvlast, ucitelé zminovali jak problémy u déleni dvou prirozenych cisel
S desetinnym podilem, tak déleni dvou desetinnych cisel. Za zakladni divod shodné
poukazovali na nedostatecné zvladnutou schopnost provést algoritmus pisemného déleni

dvoucifernym cislem, tedy ucivem 1. stupné.

U prvniho vyroku ¢tyfi Zaci vyslovili sviij souhlas, z ¢ehoz vyplyva, Ze si pletou nasobeni
s délenim. S druhym vyrokem nikdo nesouhlasil, ale na druhé strané ¢tyii zaci pouzili

zcela vagni nepublikovatelné nazory.

Mam za to, Ze jinak by s danym vyrokem souhlasili a vytesili ho také chybné. Se tretim

vyrokem souhlasili tfi Zaci, ktefi zapominali na to, Ze je nutné dopsat desetinnou Carku

a nulu.

Jak uZ jsem se zminil vySe, miZzeme zakim pii déleni pomoci mnemotechnickou
pomiickou se zapamatovanim, kam posouvame desetinnou carku. Kdyz ndsobime
desetinné ¢islo ¢isly 10; 100; 1 000 atd., potom dané ¢islo zvétSujeme a desetinnou ¢arku
posuneme doprava, protoze ,,pravaki je vice®. Kdezto kdyz délime, posouvame ji doleva,
jelikoz ,levaki je mén&“. Pro zlepSeni schopnosti zapisu desetinného ¢isla pomoci
zlomku a naopak mizZeme vyuzit nejruznéjsi didaktické hry, napiiklad kvarteto (viz

didaktické hry).

Na zavér méli zaci opét pripravenych nékolik piikladi. Priklady byly zaméfené na latku,
ktera se objevila v druhé Casti. Nasobeni a déleni desetinného ¢isla Cislem deset, sto, tisic,
sCitani a odcitani desetinnych ¢isel a nasobeni a déleni desetinného Cisla Cislem

desetinnym.
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Vypocitej zpaméti:
04+02=

09+0,25=

0,45-0,15=
02+08+0,25=
0,3+0,7+0,05-0,2=
Vynésobte dand desetinna ¢isla:
427*10=

4,27 * 100 =

4,27 * 1000 =

Vydélte dana desetinna ¢isla:
4,27:10=

4,27 1100 =

4,27 :1000 =

Vynasobte dana desetinna ¢isla:
0,4*0,2=

0,25*0,1=

125*15=

Vydélte dana desetinna ¢isla:
04:02=

0,04:0,2=

0,4:0,02=
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Tabulka 11: Usp&snost v testu

ID Uspé&s$nost

1 82%
2 47%
3 94%
4 82%
5 6%
6 47%
7 35%
8 41%
9 6%
10 41%
11 53%
12 82%
13 82%
14 92%
15 88%

Z tabulky je ziejma procentualni Gspé$nost pii feSeni ptikladt. Dané vysledky se shoduji
s vysledky z Conceptu Cartoons. Zaci, ktefi si poradili s jednotlivymi vyroky, si dokazali

relativné spravné poradit s piiklady.

Nejveétsi problémy pro né predstavovaly nasobeni a déleni desetinného Cisla Cislem

desetinnym. Nejlépe naopak zakiim §lo nasobeni desetinného ¢isla ¢isly 10, 100 a 1 000.
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2.2.9 Shrnuti druhého Conceptu Cartoons v 6. tridé

Tabulka 12: Shrnuti druhého Conceptu Cartoons
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Zcelé casti si nejlépe zaci poradili s vyrokem sedmym (,,Anicka udg€lala chybu.

Desetinnou ¢arku posuneme o dvé mista, ale smérem doleva. 0,25 : 100 = 0025%),

25
10 000

nejhtife naopak s vyrokem dvanactym (,,Ja bych teda fekla, ze je to ), ktery zadny
zak nedokazal vyftesit spravné. Opét se ukdzalo, ze zaci maji veliky problém s vyjadienim

svého nazoru.

Z vysledkt prvni ¢asti 1ze vyvodit, Ze zaci si pletou nasobeni a déleni desetinného c¢isla
¢isly 10; 100; 1 000. Zajimavé je také, ze jeden zak dokazal vytesit zcela spravné prvni
a druhy vyrok, au tfetiho se nechal zmast a s danym vyrokem vyjadfil svlij souhlas.
Existuje tu pravdépodobnost, Ze jen nepochopil dany vyrok, jak je mysleny. Ve druhé
Casti se ukazalo, ze zakiim ¢ini problémy jednotlivé fady desetinnych ¢isel a nerozumi
principu sc¢itani desetinnych ¢isel, kdy zaci nerozeznavaji desetiny a setiny, a séitaji je
dohromady. Je dobré, Ze vSichni —aZ na jednoho zdka — védi, ze pfi s¢itani ¢i od¢itani
pod sebou je potieba si zapsat jednotlivé fady a desetinné Carky. Ttreti Cast dopadla velice
Spatné, opét si zaci pletli nasobeni a déleni. Problém jim také puisobi zapis desetinného
¢isla pomoci zlomku. Ukdzalo se, ze déleni d€la zakiim nejvétsi problémy a je potfeba

mu veénovat vetsi pozornost.

Celkové vysledky odrazi znamky na vysvédéeni z matematiky. Zaci, ktefi si dokazali
poradit s vétsinou jednotlivych vyroku, si védéli rady i s ptiklady v zavéredné ¢asti. Zaci,
ktefi Casto chybovali, maji problémy jak v matematice, tak iV jinych predmétech.
U danych Zakl pozoruji, Ze nevénuji téméf Zadny ¢as domaci piiprave, coz se nasledné

odrazi 1 Vv jejich vysledcich.
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2.2.10 Zavér

Z jednotlivych Conceptti Cartoons jsem ziskal zajimavé vysledky. Hlavni vyhodu spatiuji
v tom, ze jsem ziskal informace o tom, jak danou latku vidi sami zéaci. V ¢em maji
mezery, a naopak v ¢em téméf nechybuji. Diky tomu vim, Ze pfisté se musim vice zaméfit
na dil¢i témata, jako je hlavné déleni desetinného Cisla, ale také ndsobeni, které si zaci
pletou s délenim, zapis desetinného ¢isla pomoci zlomku a naopak, porovnavani
desetinnych ¢isel. Zkusil bych zaradit vice didaktickych her, jako jsou naptiklad: domino,
pexeso, kvarteto atd. Vice musim také Ipét na opakovani jednotlivych postupt pii feSeni
ptikladt, naptiklad Ze pfi ndsobeni posouvame desetinnou ¢arku smérem doprava, naopak
pii déleni doleva. Chce to i vice po zacich chtit, aby pii feSeni ptikladid tikali, pro¢ to
spocitali takto, a ne tfeba jinak. Bohuzel se ukazalo, Ze Z4ci maji i veliky problém
s vyslovenim vlastniho ndzoru pfi fesSeni konkrétniho problému, coz by se mohlo projevit
I V jinych oblastech vzdélavani a jejich celkového vyvoje. Vesmés mivaji i problém si

kolikrat stat za vlastnim ndzorem a nechaji se astokrat ovlivnit.

Myslim si, Ze zatazovat Concept Cartoons do vyuky ma urcit€¢ smysl a mizu ho jen
doporucit. Pfinese nahled na to, jak danou latku vidi zaci, a zejména jak ji rozumi. Je totiz
sice chvalyhodné, Ze umi mechanicky spocitat jednotlivé ptiklady, ale pokud nechapou
podstatu, pak po del$im ¢ase snadno zapomenou jednotlivé piiklady spravné fesit. Coz se
mi i potvrdilo pfi feSeni zakt sedmé tiidy, kde evidentné Zaci dost latky zapomnéli a méli
S jednotlivymi vyroky Casto problémy. Je potfeba si uvédomit, Ze desetinna ¢isla jsou
S nami v podstaté denn¢, a to jak v bézném zivoté, tak i v dalSich tématech matematiky.
Desetinna ¢isla se objevuji téméef ve vSech dalSich tématech matematiky, jako jsou
raciondlni ¢isla, rovnice, funkce, mnohocleny atd. Proto se domnivam, Ze je nutné dbat
na to, aby zéaci pfi desetinnych c¢islech chépali jednotlivé pocetni mechanismy,
a predevsim aby uméli spravné argumentovat tim, pro¢ pocitali nasledovné€, protoze
jenom tim si podle mého nazoru dokaZzou dané ucivo lépe zapamatovat a nasledné s nim

nebudou mit takové problémy.

Myslim si, Ze se da v tématu desetinnych ¢isel vymyslet daleko vice riznych Conceptt
Cartoons, zamé&fenych na jiné problémy, jako je napiiklad nésobeni desetinného Cisla
¢islem desetinnym. Uved’'me si nasledujici ptiklad 0,2 * 0,3 = 0,06, kde by nam zaci méli
byt schopni fict, ze nejdiive jednotliva Cisla mezi sebou vynasobili, pak nasledné secetli
pocet desetinnych mist u obou ¢isel a tolik desetinnych mist musi mit nas nasobek. Hned

m¢é napadd, Ze nejeden ze zakl by dany piiklad vyftesil nespravné a jako vysledek by
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uvadél 0,6, nebo by zapominali na nulu pfed desetinnou Carkou. Takovych riznych
protoze nemuzeme na jedno velké téma vytvofit znacné mnozstvi Concepti Cartoons,
jelikoz vétSinou nam to zabere celou vyucovaci hodinu, a kdyz si uvédomime, kolik
dal$ich naro¢nych témat pro zadky v matematice je, pak si nemtizeme dovolit na to vyclenit

takové mnozstvi hodin. Z mého pohledu jsou optimalni pfiblizné dvé vyucovaci hodiny

vvvvvv
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2.3 Setfeni TIMMS

Na zéklad¢ zjisténych dat z Conceptti Cartoons jsem zkusil vyhledat vyzkumné Setfeni
SirSiho razu, abych mél porovnani dané Skoly s celorepublikovym primérem. Bohuzel
Vv Sestém roc¢niku se v nasi republice krom¢ matematickych soutézi zadna vyzkumna

Setfeni neprovadi.

Rendl et al. (2015, str. 15) zjistili ve svém vyzkumu toto: ,, Ucitelé obou stupriii
Skol v rozhovorech zminovali jako problematicka desetinnd cisla. Ovsem sekundarni
analyzou uloh TIMSS 2007 a uspésnosti nasich Zaku v nich jsme zjistili (Rendl,
Vondrovd, 2014), Ze v Sesti ulohdch z domény Cislo, v nichz se pracuje s desetinnymi
¢isly, maji nasi zaci vysledky v primeéru 20 % nad mezinarodnim primérem. Jen v péti
ulohdach, v nichz jsou desetinna cisla uzivana v kombinaci se zlomky, klesa odstup od

mezinarodniho priimeru na cesky standard +9 %.

Vysledky TIMMS 2007

Nasledujici tdaje jsou ptevzaty ze zdroje Vyzkum TIMMS 2007 (Tomasek, 2009).
Uloha M8 (M01-02)

Zahradnik smicha 4,45 kg travniho semene s 2,735 kg jetelového semene. Kolik

kilogramii smési ziska?

Tabulka 13: Uspé&snost ulohy M8 (M01-02)

Uspésnost [%] Celkem Divky Chlapci
Ceska republika 1999 | 77,7 76,6 79,1
Ceska republika 2007 | 79,2 82,1 76,7
Mezinarodni prumér | 59,6 60,3 52,9

Uloha mé za ukol provéfit schopnost séitani desetinnych &isel. Jak je vidét, Gspésnost

feSeni byla velmi vysoko nad mezindrodnim priimérem.
Uloha M11(M02-02)

Kolik je 3,4 *10%?

A) 3,4

B) 34
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C) 340

D) 3 400

Tabulka 14: Uspé&snost ulohy M11 (M02-02)

Uspé&snost [%] Celkem Divky Chlapci
Ceska republika 2007 | 86,3 87,6 85,2
Mezinarodni primér | 67,4 67,9 66,9

Uloha ma za cil provéfit, jak zaci umi mocniny a nasobeni desetinného ¢isla. Nasi zaci si

op¢t vedli oproti mezinarodnimu praméru velmi dobie.

Uloha M13 (M03-07)

Vynésob: 0,402 * 0,53 =

Tabulka 15: Uspé&snost ulohy M13 (M03-07)

Uspésnost [%] Celkem Divky Chlapci
Ceska republika 1999 | 63,6 64,7 62,7
Ceska republika 2007 | 80,6 84,5 76,8
Mezinarodni primér | 58,7 61,3 56,0

Uloha méla provéfit schopnost nasobeni dvou desetinnych &isel. Procentualni usp&$nost
je velmi vysoka, ato jak oproti roku 1999, tak proti mezinarodnimu priméru. Je ale

otazka, nakolik je vysledek zkresleny, protoze zaci mohli pouzivat vypocetni techniku.

Jak je vidét, nasi zaci dopadli mnohem Iépe nez mezinarodni primér. Hufe si jiz vedli,
kdyz se zacaly kombinovat zlomky a desetinné ¢islo. Zde uspésnost klesala hodné
hluboko ve srovnani s pfedchozimi ptiklady. Naptiklad ptiklad ve znéni ,,Zapi$ 3 % ve
tvaru desetinného ¢isla zaokrouhleného na 2 desetinnd mista“ dokazalo vyfesit spravné

pouze 28 %. Napsat soucet dvou celych ¢isel a dvou desetinnych zlomk jako desetinné

¢islo dovedlo vyfesit spravné pouze 36 %.

Celkova uspésnost feSeni testii se postupem casu snizuje. Roku 2003 byli nasi Zaci na

516 bodech, kdy 500 se povazuje za pramér. Vroce 2015 jsme ziskali uz pouze
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492 bodl, vroce 2018 se kiivka lehce otocila a ziskali jsme 499 bodd (Blazek et
al., 2019, str. 28-31).
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2.4 Vlastni vyzkumné Setfeni v 8. tridé

Na zaklad¢ toho, ze posledni vyzkumné Setieni na desetinna ¢isla bylo pravé v TIMMS
2007, jsem se rozhodl ud¢lat si vlastni mensi vyzkumné Setfeni, jelikoz mé zajimala
aktualni situace ovlivnéna pandemii. Oslovil jsem Ctyfi zékladni Skoly a nechal zaky

8. tfid vypracovat kratky test. Celkem se jej zucCastnilo 120 zak.
Ptiklady byly nésledujici.

1) Zapiste dané zlomky pomoci desetinného ¢isla:
1 1 2

10’ 7' 5
Uspé&snost fedeni byla nasledujici. Prvni zlomek spravné vyfesilo 70,83 % zakd. U dalsich
dvou jiz byla uspéSnost velmi nizka, aodraZela tak uspéSnost z prizkumu
TIMMS. Druhy zlomek vyftesilo spravné pouze 16,67 % a tieti 29,17 %. Tim se vlastné
I potvrdilo tvrzeni, Ze nékteti zaci nepochopi jinou funkci zlomku, jako je reprezentace

operace déleni (Rendl et al., 2015, str. 189).

2) Vyznacte nasledujici desetinna ¢isla a zlomky na ¢iselné ose:

01:12 02520852
2 6 3

~f——t—

0 1 2

V¢Etsi tspésnost byla zaznamenéna U desetinnych ¢isel, a to 76,77%. U zlomk to jiz bylo
daleko horsi. Nékteti zaci se pokouseli v ndvaznosti na minulé cviceni nejdiive pievést
zlomky na desetinné ¢islo a to nasledné¢ vyznacit. Naslo se i nékolik zak, ktefi si ¢iselnou
osu zacali protahovat o dalsi ¢isla, aby méli kam zapsat zlomek g. Celkova tspésnost
u zlomk byla 34,17%.
3) Vypocitej dana desetinna Cisla:
0,3+0,6+21+0,05+3,25
10-1,3-0,75-3,05-0,25

Zde si vétSina zakl algoritmus pamatuje a Vi, Ze musi scitat, pripadné odecitat ¢isla na

stejnych fadech. Uspésnost byla 87,5%.
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4) Vypocitejte:
0,085 * 100 =
0,74:10=

Vétsina zaka si dané algoritmy spravné pamatuje. Tim padem uspesnost byla 80%. Je

velmi podobna uspésnosti z priazkumu TIMMS 2007.

5) Vypodcitejte:
12*3=
9*0,002 =

Zde jiz usp&snost byla podstatné nizsi. Zaci v tomto piipadé neméli povoleno pouzivéni
vypocetni techniky. Spravné vytesit dané priklady dokazalo 43,33 %, jeden piiklad
dovedlo vyfesit 29,17 %. Chyby ve vétsing piipadi byly ve Spatném umisténi desetinné
carky, a tim paddem S$lo o zapomenuti pravidla, které nam fika: Kolik desetinnych mist

mame v Cinitelich, tolik jich musime mit v soucinu.
6) Vypocitejte:
12:3=
0,072:8=

Uspésnost byla 50,83%, coz bylo mirné vyssi nez pii nasobeni. Pouze jeden piiklad
dokézalo vyfesit spravné 38,33 %. Lepsi uspésnost odhaduji diky tomu, Ze zde neni
potieba si pamatovat urcité pravidlo.
7) Vypocitejte:
2,1*0,3=
Jak lze ptedpokladat ohledné GspéSnosti, zde byla jesté nizsi neZ pii ndsobeni desetinného
&isla a ¢isla ptirozeného. Cinila 35 %.
8) Vypocitejte:
14,82:0,2 =

cvwr

daného ptikladu ani nepokusila. Myslim si, Ze pfi¢inou miZze byt zapomenuti pravidla

pro feseni daného typu, celkovy ,,strasdk jakéhokoliv déleni®.
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Celkovy mtj prazkum mi potvrdil vétSinu informaci ziskanych v TIMMS 2007. Dtvod,
proc jsem se rozhodl pro vytvoieni svého vlastniho, byl ten, Ze piece jen od roku 2007 je
to jiz dlouhd doba a chtél jsem vidét aktudlni stav, jak si nasi zaci vedou, jelikoz podle

vyzkumu PISA pfipravenost zaku neustale klesa (Blazek et al., 2019, str. 28-31).

2.5 Didaktické hry

Nasledujici hry byly vybrany na zaklad¢ zjisténi z Conceptii Cartoons. Mély by pomoci

zaktm k lep$imu pochopeni dané problematiky a osvojeni si jednotlivych algoritmu.

Mam za to, Ze se jedné o velmi dilezitou slozku vyuky, diky niz maze byt vyuka
pestiejsi, zajimavéjsi, zabavnéjsi. Pomohou 1épe zakiim pochopit probirana témata.
U zaka, které matematika pfili§ nebavi, mize vzbudit vétsi zajem, a docilit tak lepSich
vysledku. Je to i dobra motivace pro zlepseni vykont, protoze snad kazdy chce vyhrat
a byt v nécem nejlepsi, proto si myslim, Ze by to mohlo motivovat zaky k lepsi pozornosti

Vv hodinach a kvalitng&jsi domaci ptiprave.

V této kapitole jsem uvedl n€kolik didaktickych her. Vzdy jsou uvedeny ukol, cil,
pomucky, Casova naro¢nost a poznamky, které prinasi moje zkuSenosti s danou
didaktickou hrou. Didaktické hry vétSinou v sobé zahrnuji pocetni ptiklady, je to jista
forma procvicovani, ale na rozdil od bézného pocitani do seSitu nebo na tabuli predstavuji

pro zaky zabavné;si formu.

Priklad 1: Pexeso

Ukol: Piifad’te k sobé vzdy dvé spravné dvojice
Cil: ProcviCeni zapisu a Cteni desetinnych ¢isel

Pomiicky: Libovolny pocet karticek; z jedné strany jsou napsana desetinna Cisla ¢iselné

a na druhé slovné
Casova naroénost: 10 minut

Poznamky: Aktivita je pomérné narocnd na piipravu. Musime vytvofit dostatecné
mnozstvi karti¢ek. Na druhé stran¢ dané karticky mizeme vyuzit pro vice didaktickych
her. Lze s nimi hrat klasické pexeso, nebo jen zaci mohou mit za ukol pfifadit k sobé
dvojice, anebo pouze rozddme ciseln¢ zapsana desetinnd Cisla a ukolem zaki je ho

spravn¢ slovné zapsat a piecist.
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Ukazka karticek:

1,01 0,1 0,808 1,2 2,022
Jedna cela Z4dna cela Z4dna cela Jedna cela Dvé celé
jedna setina jedna osmset osm | dvé¢ desetiny | dvacet dva

desetina tisicin tisicin
2,23 0,040 1,45 0,0001 1,05
Dve celé Z4dna cela Jedna cela Z4dna cela Jedna cela
dvacet tii Ctyficet Ctyficet pét jedna pét setin
setin tisicin setin desetitisicina

Obrazek 17: Pexeso (pfevzato od Konopova, 2016)
Priklad 2: Kvarteto

Ukol: Piifad’te k sobé spravné Gtvefice

Cil: Vyjadreni celku pomoci zlomku, desetinného ¢isla a procent
Pomiicky: Libovolny pocet karticek

Casova naroénost: 10 minut.

Poznamky: Jedna se o skupinovou aktivitu. Muzeme ji vyuzit vice zptsoby. Jednou
zmoznosti je danou aktivitu hrat jako pexeso, kdy rozdame pouze desetinna cisla
a zlomky, nebo pouze mohou dané karticky k sob¢ ptitazovat, dal§i moznosti je klasické

kvarteto.
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Ukazka karticek:

( s
= 7| 0,1 | 10%
L'\ B s
. | B ]0,25]25%
——
5 | ®H) 0,5 | 50%
L \ |
s
< | 1 | 0,67| 67%
= | ## 0,75| 75%
I\ \ ‘
r
<+ | ™™ 0,33 33%
S

Obrazek 18: Pexekvarto
(Ucitelnice, 2022)

Piiklad 3: Rady desetinnych ¢&isel

Ukol: Na zékladé zadani spravné vybarvi ptisluina pole
Cil: Procviceni ada desetinnych cisel

Pomiicky: Karticky s ukoly, pastelky

Casova naroénost: 10 minut

Poznamky: Je vhodné mit s sebou pastelky, protoZe ne vzdy vSichni Zaci maji své vlastni.
Zadané ukoly mtizeme rizné modifikovat. Misto zaméfeni na fady desetinnych ¢isel lze

danou aktivitu opét zaméfit na Cteni a zapis desetinnych Cisel nebo desetinné zlomky.
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Ukazka karticky:

9,05 4,19 10,0
0,5 12,50 2,3

8,84 3,7 11,35
1,68 37,23 19,0
5,31 91 6,2

3,9 8,4 14,8
7,14 1,68 18,15

Barevné vyznac ¢isla, ktera maji

e v fadu desetin 1
e v fadu setin 8

e v fadu jednotek 4
e v fadu desetin 3
e v fadu desitek 3

e v fadu setin 5

Obrazek 19: Rady desetinného ¢&isla (pievzato od Mudrové, 2011)

Piiklad 4: Pyramida

Ukol: Sefad'te dana desetinna &isla od nejmensiho po nejvétsi

Cil: Procviceni porovnavani desetinnych ¢isel

Pomiicky: Pfipravend pyramida

Casova naroénost: 10 minut

Poznamky: VétSina zaku stale v Sesté tfidé miva problém psat mensim pismem, a proto

je vhodné zvolit vétsi ramecky v pyramidé.
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Ukazka pyramidy:

Setad’te dana ¢isla od nejmensiho po nejvétsi: 0,05; 0,5; 0,051; 1,545; 0,909; 0,899; 1,25;
0,55; 0,54; 0,49.

Cil

Start

Obrazek 20: Pyramida (pfevzato od Konopova, 2016)
Priklad S: Pyramida podruhé

Ukol: Dopliite pyramidu tak, aby dvé spodni ¢isla byla vzdy souétem &isla vrchniho
Cil: Procviceni s¢itani desetinnych ¢isel

Pomucky: Pyramida

Casova naroénost: 10 minut

Poznamky: Dan4 aktivita se da modifikovat na v§echny moZzné pocetni operace

Ukazka pyramidy:

0,3 1,45 0,595 1,458

Obrazek 21: Pyramida podruhé (pievzato od Konopova, 2016)
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Priklad 6: Domino

Ukol: Sestav spravné domino; poéitej jednotlivé piiklady a spravné na sebe napojuj dalsi

¢asti domina

Cil: Procviceni nasobeni a déleni desetinnych cisel
Pomiicky: Karticky s priklady

Casova naro¢nost: 15 minut

Poznamky: Lze modifikovat na vSechny pocetni operace. Rozdéleni do skupin je vhodné
volit podle zdatnosti zaki. Je to lepsi z toho divodu, Ze jsou pak ve skupiné zaci se stejnou
pocetni rychlosti. Tim padem nedojde k tomu, Zze jeden zék, ktery by byl mnohem
rychlej$i nez ostatni, prakticky vyiesi vSechno sam, aty ostatni to spiSe demotivuje.

Vhodné je i ze zac¢atku zakim dovolit pouzit papir na pomocné vypocty

Ukazka domina:

Obrazek 22: Domino
Piiklad 7: Pexeso, pirevody jednotek

Ukol: Piifad’te k sobé vzdy dvé spravné dvojice

Cil: Procviceni nasobeni a d€leni desetinného ¢isla ¢isly 10; 100; 1 000
Pomiicky: Libovolny pocet karticek

Casova naroénost: 15 minut

Poznamky: Aktivita je pomérn¢ ndro¢nd na piipravu. Na druhé stran¢ dané karticky
muzeme vyuzit pro vice didaktickych her. Rozdéleni do skupin je vhodné volit podle

zdatnosti zaki. Je to lepsi, jelikoz jsou pak ve skupiné zaci se stejnou pocetni rychlosti.
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Tudiz pak nedochazi k tomu, Ze jeden zak, ktery by byl vyrazné rychlejsi nez ostatni, by

prakticky vSechno vyfesil sam, coz by ostatni spiSe demotivovalo. Byva vhodné také

zpocatku zakiam dovolit pouzit papir na pomocné vypocty

Ukazka kartiek:
0,1m 1dm 8 cm 0,5t 1,8 m
10 cm 0,1m 0,08 m 500 kg 18 dm
0,5 km 500 g 7cm 0,5 km 1,7m
500 m 0,5 kg 0,7 dm 5000 dm 170 cm

Obrazek 23: Pexeso na prevod jednotek (ptevzato od Konopova, 2016)
Piiklad 8: Bingo

Ukol: Vypocitejte dané piiklady a postupné si vyskrtavejte vysledky v piilozené kartd
Cil: Procviceni déleni desetinného ¢isla ¢islem desetinnym

Pomiicky: Pracovni list s ptiklady a kartou s vysledky

Casova naroénost: 20 minut

Poznamky: Aktivita se mi velmi osvédcila. Sice nema daleko ke klasickému
procvicovani, ale jenom ten pocit soutézivosti V Zacich vzbuzuje zajem. Da se
modifikovat na vSechny pocetni operace. Dulezité je zaky upozornit na to, ze chceme
vidét dané ptiklady vypocitané. Jinak se s jistotou najde n¢kdo, kdo v pfiloZzené karté
pouze zaskrta vysledky a bude se hrdé hlasit, Ze mé bingo. To ziskdme, pokud vyskrtame

vSechna ¢isla v néjakém tadku, sloupci nebo diagonalné.
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Ukazka pracovniho listu:

1) 0,2:0,2 9)0,8:0,2

2) 0,2*0,2 10) 2,5 * 0,15

3) 1,5:05 11) 6,4 * 6,4

4) 1,5*05 12)6,6: 1,2

5) 2,8 *0,45 13)0,2*0,3

6) 8,8*22 14)0,4*0,3

7) 4,5:09 15) 0,30 : 0,05

8) 10,5:0,3 16) 0,45 : 0,5
6 0,75 0,06 0,04
4 1 55 0,5
5 35 3 0,375

1,26 40,96 19,36 0,12

Obrazek 24: Hraci karta Bingo
Priklad 9: Tajenka

Ukol: Vypocitejte piisluiné piiklady a vylustéte tabulku
Cil: Procviceni vSech pocetnich operaci

Pomiicky: Pracovni list

Casova naro¢nost: 25 minut

Poznamky: Dana aktivita je velmi oblibend. Tajenka a ptiklady se daji libovolné ménit,

a miZzeme tak ziskat vice moZnosti na procviceni
Ukazka pracovniho listu:
Vypocitejte dané ptiklady a na zaklad¢ vysledku vyplite tajenku.

1 0,25 2 0,424 1 0,25 2 0,445 0,1 0,25

0,5 9,68 8 10
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M=1,T=2,E=0424,H=05R=968, A=0,251=0,445 K=0,1,U=10,0=38

1) 0,45+ 0,55 12) 8,8 *1,1
2) 0,5*0,5 13)8,8:1,1
3) 0,4:0,2 14) 2,5 * 4
4) 0,425 - 0,001

5) 0,5*2

6) 0,5:2

7) 7,2:2

8) 0,425 + 0,02

9) 0,25* 0,4

10)0,5 - 0,25

11)0,45: 0,5

Obrazek 25: Tajenka (pievzato od Konopova, 2016)
Priklad 10: Lavice

Ukol: Vypogitej co nejrychleji zpaméti

Cil: Procviceni vSech pocetnich operaci

Pomiicky: Zadné

Casova naro¢nost: 15 minut

Poznamky: Aktivita je zaloZzena na rychlém poéitani zpaméti. Zaky rozdélime do dvojic.

Je vhodné na zacatku volit dvojice vyvazené, abychom dali prostor i slabSim poctarim.
Zéci si stoupnou na Groveii poslednich lavic ve tfidé. Postupné zakim zadavame
zak priklad spravné vypocita, postupuje o lavici dale, pokud dany ptiklad vyfesi Spatné,
posouva se o lavici dozadu, je-li to mozné. Vyhrava ten zak, ktery se dostane na konec
fady. Postupné tak vypadavaji zéaci a tvofime nové dvojice. Opét je vhodné snazit se
dvojice skladat podle vykonnosti. Cely proces opakujeme, dokud nezlistane posledni

dvojice a nasledny vitéz. Aktivita je velmi svizna a oblibena.
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Z7.avér

Cilem moji diplomové prace bylo poskytnout celistvy ptehled o vyuce desetinnych ¢isel
v zakladni Skole. Teoretickd ¢ast zahrnuje stru¢nou historii desetinnych ¢isel, jejich
zavedeni do vyuky zakladni Skoly i1vyklad jednotlivych pocetnich operaci. Ten je
doplnén o piiklady a postiechy z toho, kde se Zaci nejcastéji dopoustéji chyb, a jak jim
pomaci S jejich odstranénim. V praci se také zminuji o jinych tématech, ve kterych se

objevuji desetinna ¢isla.

Prakticka ¢ést zahrnuje analyzu celkového pochopeni desetinnych ¢isel. Pro sbér dat byla
pouzita metoda Concept Cartoons, kterda ma za ukol na zakladé¢ miskoncepci ovérit
celkové porozuméni danému tématu. Na zacatku se zabyvam stru¢nou historii dané
metody, jejimi vyhodami i nevyhodami, a hlavné tim, na co si pfi jejim vytvafeni dat
pozor. Jednotlivé Concepty Cartoons jsem zpracoval do tabulky i grafi ana jejich
zaklad¢ jsem rozebiral, v ¢em zaci chybuji a jak by se to dalo zménit. Vytvofil jsem pro
aktivizaci zaku i nejrizngjsi didaktické hry, které jsou podrobné rozebrany a doplnény

vlastnimi postiehy.
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